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A lelmentett Littkénét sulyosan megbélyegzi az itélet indokolása 

I 
Az olasz lapok feltünő lelep ezése egy állitólagos titkos katonai szerződésről 

Brassó, február 28. 
Az alábbiakban szószerinti forditásban is- 

mertetjük a kisántánt három tagállama kö- 

tött létrejött egyezség szövegét: : 

őfelsége Románia királya, 
Csehszlovákia elnöke és 
öfelsége Jugoszlávia királya! 

Kivánván a béke fenntartását és megszerve- 

mését, szilárdan akarva az összes államokkal, 

de különösen a középeurópai államokkal való 

cazdasági kapcsolat intenzivebbé tételét: 
óhajtva, hogy a béke minden körülmények 

között megőriztessék, hogy a középeurópai 

kondiciók szilárdulásának fejlődése biztosit- 

tassék s hogy országaik közös érdekei tiszte- 
letben tartassanak;: 
eltökélve arra, hogy a kisántánt három ál- 

lama között tennálló barátsági és szövetségi 
szerződésnek organikus és stabil alapot ad- 
janak és 
meggyőződve lévén e stabilitás megvalósitá- 

sának szükségességéről, egyrészt a tagállamok 

általános politikájának tökéletes egységesi- 
tése, másrészt e közös politikát irányitó szer- 
vezet alakitása utján, a kisántánt három á 

lamának csoportja minden esetben nemzet- 
közi egységet fog formálni; 
elhatározták az alábbi 

foglaltak megvalósitását és 
ezeket aláirták, mint a Következők teljha- 

talmu megbizottai: ; 
Őfelsége a román király Nevében: Titulescu 

Miklós külügyminiszter őexcellenciája: 
a Csehszlovák köztársaság elnökének nevé- 
en: Benes Edvárd külügyminiszter őexcel- 

rendelkezésekben 

lenciája; 

Őőfelsége a jugoszláv király nevében: Bo- 
goliub Jeftici külügyminiszter őexcellenciája; 

akik, miután bemutatták meghatalmazásu- 

at, megegyeztek a következő diszpoziciók- 
an: , 

EGY AÁLLANDÓ TANÁCS 

1I. szakasz. A kisántánt államainak állandó 
anácsa alakul, amely az illető országok kül- 
ügyminisztereiből, vagy e célból kinevezett 
különleges megbizottaiból tevődik össze, irá- 

Myitván a három állam közös politikáját. Az 

Állandó Tanács határozatai egyhangulag ho- 
zatnak, ! 

2 szakasz. Az Állandó Tanács, eltekintve 
Mplomáciai uton szabályozott viszonylataitól, 

ente legalább háromszor kötelező módon 

ezetl, Az évi gyülések egyike kötelezőleg, 
dről-rendre, a három állam egyikében tar- 

e meg, mig a többi összejövetelek Genf- 

k történnek meg, a Népszövetség gyülései- 

alkalmával. 

AZ AÁALLANDÓ TANÁCS ELNÖKE 

ügy szakasz, Az állandó tanácsnak az a 
kül- 

évi eniszter az elnöke, akinek országában az 

kez telező összejövetel tartatik. őt illeti a 

idópon nyezés az összejövetel helyének és 

min ntjának megállapitása tárgyában, vala- 
atár, napirend megállapitásával és a hozott 

kivetok elkészitésével kapcsolatban is. A 

léig kező esztendő első kötelező összejövete- 

0 marad az állandó tanács elnöke. 
' sz .. . Zz z 

zakasz. Az összes megvitatandó kérdé- 

sekben, valamint az összes hozott határoza- 
tokban is, illessék akár a kisántánt államai- 
nak belső viszonylatát, akár viszonyukat egy 
harmadikkal szemben, a kisántánt három ál- 
lama teljes egyenlőségének elve a legszigo- 
rubban tiszteletben tartatik. 

A TANÁCS HATÁROZATAI 
5. szakasz. A helyzet követelményeinék 

megfelelőleg az Állandó Tanács jogosult egy 
meghatározott ügybe a kisántánt reprezen- 
tációját, vagy szempontjainak védelmét egyet- 
len delegátusra, vagy egyetlen állam delegá- 
tusaira bizni. 

6. szakasz. A kisántánt államainak bármi 
lyen politikai egyezménye, bármilyen aktus, 
amely a kisántánt bármelyik államának po- 
litikai helyzetét egy harmadikkal szemben 
megváltoztatja, valamint bármilyen gazdasági 
egyezmény, amelynek fontos politikai követ- 
kezményei vannak, ezentul csakis a kisántán 
közös beleegyezésével köthető. 

GAZDASÁGI TANÁCS 
7. szakasz. Megalakul a kisántánt államai- 

nak Gazdasági Tanácsa, a három állam gaz- 
dasági érdekeinek progressziv összeegyezteté- 

se céljából, akár ez államok között, akár más 
államokkal való viszonylataikat illetőleg. 
Szakértőkből és gazdasági, pénzügyi és ke- 
reskedelmi szakemberekből tevődik össze és 
az általános politikában döntő Állandó Tanács 
mellett, mint tanácsadó szerv fog müködni. 

88. szakasz. Az Állandó Tanács jogosult más 
időszaki, vagy állandó szerveket, bizottságo- 
kat, vagy komitékat alakitani, akár egy spe- 
ciális kérdés, akár több probléma tanulmá- 
nyozásának és az Állandó Tanács részére való 
elődolgozása szempontjából. 

9. szakasz. Az Állandó Tanácsnak altitkár- 
sága alakul, amelynek székhelye az Állandó 
Tanács fungáló elnökének székvárosa egy-egy 
évre. A titkárságnak egy különitménye állan- 
dóan a Népszövetségnek genfi székhelyén 
dolgozik. 

AZ AÁLLANDÓ TANÁCS POLITIKÁJA 
10. szakasz. Az Állandó Tanács közös poli- 

tikáját a háboru utáni politikai, 
vagy nemzetközi tényeinek vezérelvei 
kell inspirálják, mint: a nép- 
szövetségi paktum, a párisi egyezmény, a 
döntőbirósági szerződés, a leszerelésre vonat- 

tött csehszlovák-jugoszláv 

kozó esetleges egyezmény és a locarnói meg- 
állapodás. Egyébként a jelenlegi egyezmény 
semmiben sem lehet a népszövetségi paktum 
rendelkezéseivel ellentétes. 

11. szakasz. A Rómánia és Csehszlovákia 
közötti 1929. április 23-án kötött szövetségi 
egyezmény, az 1921. junius 7-én kötött ro- 
mán-jugoszláv, az 1922. augusztus 31-én kö- 

egyezmények, a 
melyek 1929. május 21-én meghosszabbittat- 
tak és amelyek a jelenlegi szerződés rendelke- 
zései által kiegészitődnek, valamint a kisán- 
tánt három állama között Belgrádban 1929. 
május 21-én létrejött szivélyességi, döntőbiró- 
sági és jogszabályzati szerződés korlátlan idő- 
re meghosszabbittatnak. 

12. szakasz. A jelenlegi szerződés ratifikálta- 
tik és a ratifikált okmányok cseréje Prágában 
történik meg, legkésőbb. a legközelebbi köte- 

lező évi összejövetel alkalmával. A szerződés 
a ratifikálás napján lép életbe. ; 
Melynek hitelesitésére a fentnevezett meg- 

hatalmazottak aláirták ezen egyezményt. 
Genfben, 1933. február 16-án, három azonos 

példányban. 
Titulescu s. k. Dr. Benes s: k. Jeftici s. k. 

Az olasz sajtó egy titkos katonai szerződésről 
ír, amely Magyarország ellen irányul 

Róma, február 28. 

A diplomáciai leleplezések korát éljük. A 

sort Herriot nyitotta meg, aki rámutatott ar- 

ra, hogy titokban és csendben megalakult az 

olasz-német-magyar hármasszövetség, majd 

ugyancsak a francia kormány kezdeménye- 

zésére lerántották a leplet a hirtenbergi fegy 

vercsempészésről, amelynek nyomán kiderül 

az is, hogy ugy Csehország, mint Franciaor- 

szág rengeteg mennyiségü hadianyagot szál 

lit a délkeleti államoknak. A hirtenbergi 
jegyzékváltás izgalmait a francia diplomácia 

hamarosan leszerelte ugyan, de közben egy- 

re hangosabban kacérkodik ez a diplomácia 
egy esetleges francia-orosz szerződés lehető- 

ségének fantomjával. 

Ébben a lázas atmoszférában bombaként 
hat az az ujabb leleplezés, amelyet ez alka- 

lommal az olasz lapok, élükön a Giornale 

dltaliával hoznak ki és amelyek arról szá- 

molnak be, hogy 

a kisántánt államai között titkos katonai 

egyezmények vannak, amelyeknek éle Ma- 

gyarország ellen irányul. 

Áz olasz sajtó rámutat arra, hogy Jugo- 

szlávia és Csehszlovákia még 1929. december 

elsején titkos katonai egyezményt kötött, a 

melyben e két állam kölcsönösen kijelenti, 

hogy még abban az esetben is, ha Magyar- 

ország egy jövendő konfliktus esetén semle- 

ges marad, Magyarországot meg kell szálla- 

ni, mert Magyarország offenzio készsége nyil- 

vánvaló. (A szerződés II. fejezetének c. pont- 

ja) Ugyancsak a Giornale dltalia közli an- 

amely meghagyja, hogy megfelelő 

nak a francia -jugoszláv titkos szerződésnek 
lényegét, amely 1927. december 14-én kelt és 

tartalék 
csapatokat kreáljanak. 
Végül - csattanóként - rámutat az olasz 

sajtó arra is, hogy ugyancsak 1929. decembe- 
rében elhatározták még a kisántánt államok, 
hogy abban az esetben, ha bármelyiküket 
Oroszország megtámadná, megszállják Ma- 
gyarországot, még abban az esetben is, ha 
Magyarország semlegességi nyilatkozatot tesz 

Elképzelhető, hogy ezek a leleplezések vé- 
gig egész Európában nagy konsternációt kel- 
tettek. Az olasz lapok azért jöttek most ennek 
a titkos katonai egyezménynek hirével, mert 
ezzel a leleplezéssel bizonyitani kivánták, 
hogy a kisántánt uj szerződésének is támadó 
éle van. 
A legnagyobb konsternációt ez a leleplezés 

természetesen Budapesten keltette, ahol - és 
általában nemzetközi jogászi körökben is - 
az a vélemény, hogy a kisántántnak ez a 
megállapodása a népszövetségi alapokmány 
tizenhatodik pontjának sulyos megsértését je- 
lenti. Valamely államnak ahhoz, hogy egy 
másik állam területét megszállja, csak abban 
az esetben van joga, ha egy olyan hatalom- 
mal szemben, amely a Népszövetségnek nem 
tagja, a Népszövetség összességének konflik- 
tusa támad. Ezenfelül csak abban az esetben 
szállhat meg egy állam egy másik államot, 
hogy ha ennek a megszállásnak jogosságát a 
Népszövetség elismeri. 
Diplomáciai körökben megértik ugyan a 

kisántánt rossz érzéseit, de nem tudják elis- 
merni hogy e rossz érzések mellett joga lett 
volna a kisántáninak ilyen titkos szerződést 
kötni. A kisántánt - ez a vélemény - attól 
fél, hogy abban az esetben, ha Oroszország 
vele, vagy egyik tagállamával szemben kato- 
nai erővel fellépne, Magyarország még akkor 
is, ha semlegességét hangoztatja, hátbatámad- 
ná, hogy a kisántánt erejét csökkentse és biz- 
tonságát zavarja. Éppen ezért ugy határozott 
a kisántánt, hogy egy orosz ftámadás esetén 
nem reszket majd állandóan attól, hogy Ma- 
gyarország mikor támad, hanem prepentio 
okokból azonnal megszállja. 
Az olasz sajtó - ezt a hiradást azonban 

nem szabad minden továbbiak nélkül elfo. 
gadni - azt állitja, hogy ezeket a részben 
1927-ben, részben pedig 1929-ben kötött titkos 
katonai megállapodásokat a kisántánt uj 
szerződésébe is bevette és ebben az uj formu- 
lázásban ez a titkos katonai rendelkezés ugy 
szólana, hogy orosz támadás esetén Jugoszlá-. 
vpia és Csehország Magyarországot azonnal 
aditerületnek nyilovánitaná, az ország terüle- 
tét megszállanák és azonnal birtokukba pen- 
nék a póstát, a pvasutat és rádiót. 
A budapesti Reggel mai értesülése szerint a 

Giornale dltalia leleplező közlései teljes m bi- 
telesnek látszanak. 
Mint fentebb jelentettük, Magvarotszágon e 

feleplezések nyomán hihetetlen izzalom tá 
madt. A magyar parlamentben ked21, vay 
legkésőbben szerdán ebben a kérdésben in. 
terpellálni fognak és az interpellázióra azon-
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pon belül visszavonják és 

egyezségi 

Fersigan Romulus kolozsvári és dár. 

2. oldal 

hal és maga Kánya Kálmán külügyminiszter 
pálaszol majd. 

Mit mondanak Geniben 
Genf, február 28. 

Az olasz sajtó leleplezései Genfben is nagy 
izgalmat okoztak. Genf azt várja, hogy Ma- 

gyarország hogyan fogadja a hirt és milyen 
állást foglal el a kérdésben. Addig, amig Ma- 

gyarország a kérdést a Népszövetség elé nem 

viszi, Genf a dolgokba nem avatkozhat bele. 

Genfben nagyon csodálatosnak tartják, hogy 

ilyen szigoruan titkos jellegü katonai megál- 

lapodás hogyan szipvároghatott ki és nem ér- 

tik, miképpen kerülhetett nyiloánosságra egy 

ilyen megállapodás. 
Beérkezett jelentések szerint Belgrádban is 
nagy az izgalom. A belgrádi politikai rendőr- 
ség nyomoz is az ügyben, mert valószinünek 
tartják, hogy a belgrádi külügyminisztérium- 
ban történt az indiszkréció. 

Magyarország panaszt emel 
Budapest, február 28. 

Beavatott politikai körökben ma délután azt 
a hirt kolportálták, hogy a titkos katonai 
szerződés miatt Magyarország a kisántánt ál- 
lamai ellen a Népszövetségnél panaszt emet. 
Magyarország panasziratában a népszövetségi 
alapokmány 16. paragrafusa 4. pontjának 
megsértésével vádolja meg a kisántántot. 

Berlint a szerződés 
gazdasági része érdekli 

Berlin, február 28. 
A kipattant titkos katonai megállapodás el- 

lenére is Németország politikai vezérei oda 

nyilatkoznak, hogy Berlin a kisántánt uj szer- 

ződését politikai szempontból nem tartja je- 
lentékenynek, ellenben annál veszedelmesebb- 
nek tartja a szerződést gazdasági okokból. A 
szerződés gazdasági részében nyilvánvaló az 
a szándék, hogy a kisántánt tagállamai egy- 
mással kivételező kereskedelmi szerződéseket 
kössenek, még pedig elsősorban a német ke- 
reskedelem és ipar kárára és annak teljes ki- 
kapcsolása mellett. 
Berlin rámutat arra, hogy a kisántánt szer- 

ződése ebben a vonatkozásban sérti Jugoszlá- 
via és Románia gazdasági érdekeit is, mert 
ezeknek a tagállamoknak a jövőben is el kell 
helyezniök gabonafeleslegeiket, már pedig, ha 
területükről teljesen kizárják a nyugati ipart, 
a nyugati államok sem fognak tőlük termény- 
felesleget vásárolni. 

Második olvasásban is 

megszavazták a Írancia 
pénzügyi javaslatot 

Páris, február 28. 

A francia kamara vasárnap hajnalban 
második olvasásban is megszavazta a 
pénzügyi javaslatot. 
Ez alkalommal a javaslat mellett 340, 
az ellen pedig 251 szavazatot adtak le. 

Magyarországon 
visszavonják a gyülekezési ti- 
lalomra vonatkozó rendeletet 

Budapest, február 28 

A Nemzeti Figyelő cimü budapesti lap 
értesülése szerint a Gömbös-kormánynak 

azt a néhány nappal ezelőtt kiadott ren- 
deletét, amely a szélsőséges izgatás meg- 

gátlására az összes politikai gyüléseket 

és felvonulásokat betiltotta, néhány na- 

visszaállitják 
a gyülekezés teljes szabadságát. 

A Kolozsvári Takarék- 

pénztár és Hitelbank 
második kényszer- 

egyezségi ajánlata 

Kolozsoár, február hó 28 
A kolozsvári törvényszék előtt ma reg- 

gel kezdődött meg a Kolozsvári Takarék- 
pénztár és Hitelbank második kényszer- 

ajánlatának tárgyalása. A 
bank először 100 százalékot ajánlt, a har- 
madik év után teljesitendő 4 százalékos 
kamatfizetéssel. A második ajánlata már 
csupán 50 százalékra szól. 
A betétesek egy csoportja nevében dr. 

Sebestyén Márk marosvásárhelyi, dr. 
Sa- 

lamon tordai ügyvédek tiltakoztak a 
bank ajánlatának elfogadása ellen. 
betétesek szavazását mégis elrendelte a 
törvényszék, mire a három ügyvéd feleb- 
bezéssel élt. Valószinü, hogy a kényszer- 
egyezségi ajánlatot elfogadják, miután 
a betéteknek mintegy 80 százaléka már 
a pénzintézet zsebében van s igy e döntő 
többséget képviselő ügyvéd a bank ál- 
láspontjának megfelelőlez fog voksolni. 

kikötője előtt. 
A japán csatahajók megjelenése Sa 

azonnal táviratilag tiltakozott az ellen, 

A harctereken közben fellángol a 
gépek 
okoztak. 

pváltozó szerencsével folyik. A kinai ha 

fescu ügyész folytatta még szombaton 
megkezdett vádbeszédét. Az ügyész 
szombaton - ismeretesen - erős antisze- 
mita kirohanással igyekezett hangulatot 
kelteni. kijelentvén, hogy a zsidók ata- 
pisztikus bünözők, akik négyezer eszten- 
dős elnyomatásuk minden nyomoruságát 

a mai társadalom elleni bünözésben kom- 
primálják. 

A hétfői tárgyaláson ez az antiszemita 
hangulatkeltés tovább tartott. Már a tár- 
gyalás külsőségei is jellemzőek voltak: a 
hallgatók között megjelent Catuneanu 
egyetemi tanár, a cuzisták kolozsvári ve- 
zére, valamint Banica, a vasgárda főnöke 
is. Természetesen mindkettőt megfelelő 
kiséret követte. 
Colfescu ügyész azzal kezdette, illetve 

folytatta, hogy Karthagot a rómaiak egy 

Folyik a harc a jeholi frontlon 

M amerkal Hotta 
a Csendes-occánom - had- 

áakorlatíra készöülk 
sangőöai előnt japán Sadibajók jelentek meg 

Sanghaj, február 28. 
Sanghaji jelentés szerint ma reggel két japán csatahajó jelent meg Sanghaj 

nghajban nagy izgalmat keltett és Kina 
hogy Japán ismét megsértette a nemzet- 

közi tengerészeti jogot és Sanghaj kikötője elé merészkedett. 
Manillai jelentések szerint - valószinüleg ennek a sanghaji tüntetésnek vá- 

laszaként - a Csendes óceáni vizeken az Amerikai Egyesült Allamok hadihajó 
raja nagy fegyvergyakorlatot tart és ezzel is dokumentálni akarja, hogy Japán 
előretörését és tengeri felvonulását tétlenül el nem nézi. 

harc. Japán bomba- és lángovetőrepülő- 
ma nehány fontos kinai vasuti gócpontot bombáztak és sulyos károkat 

Kinai jelentések viszont arról számolnak be, hogy a jeholi fronton a harc 
dügyminisztérium őszintén feltárja, hogy 

Peitaunál a csapatoknak 380, Csao Yangnál pedig 800 halottja volt. Csao Yang 
párosát egyébként - ez is a kinai hisatalos jelentésből való - a repülők bomba- 
támadása erősen megrongálta és sok épületet elpusztitott. 

Amniűiiszemniia usziiás 
. 

a közvád pódiunmidáról 
Coliescu kolozsvári ügyész példárlan vád- 
beszéde a fekeleszesz-ügy 1lárgyalásán 

Kuolozsoár, február 28 
A feketeszeszesek mai tárgyalásán Col- 

teni kell, hogy most melyik Karthago ma- 
radjon fent/ Az-e, amelyik a rendbontók 
tanyáját jelenti, vagy az-e, amelyik a 
román állam fennállását jelenti? A zsidó- 
kat kiüzte az ősi Róma, elkergette Spa- 
nyolország és számkivetette a német lo- 
vagok rendje. A román állam a maga to- 
leranciájában befogadja őket, de leg- 
alább dolgozzanak együtt a többi lakos- 
sággal ennek az országnak az előrelendi- 
tésén. s ; 
A védők gyakorta megzavarták ezt a 
csodálatos vádbeszédet, Colfescu azon- 
ban nem belolyásoltatta magát sigy 
szólt: 
- Ezeknek az embereknek a számára 
gyenge a mai büntetőtörvénykönyv. Ha 
ma alkotnák meg a paragrafusokat, az 
k minimális büntetés sokkal nagyobb 
enne... 
Klein Miksa védő: Talán a halál? 

kor azért rombolták földig, mert rend- 
bontó elemek lakták. A biróságnak dön- 

Budapest, február 28 
A magyarországi nyomozó hatóságokat 

ujra ugynevezett „nagy bünügy' foglal- 
koztatja. 
Szombaton este a gyöngyösi rendőrség 

előtt jelentkezett Szikora Gyula városi 
tisztviselő és képéből kikelten jelentette, 
hogy feleségét ismeretlen tettes lelőtte. 
Késégtelenül rablógyilkosság történt, 
mert az ő megállapitása szerint a kasz- 
szából, amelynek közvetlen közelében a 
gyilkosság történt, 2500-3000 pengő hi- 
ányzik. 
A rendőrség azonnal kiszállott. Sziko- 

ra Gyula felesége péküzletet tartott fenn. 
A gyilkosság az üzletben történt, a férj 
vallomása szerint üzletzárás után, ami- 
kor a redőnyt már lehuzták, felesége pe- 
dig a napi kasszát vette számba. A 49 
éves asszony holttestét a kiszállott bizott- 
ság a kasszára borulva találta meg. Már 
halott volt. A tettes egyetlen golyóval 
végzett vele, amely az asszony nyikszirt- 
jén hatolt a testbe, sulyosan megsértette 
a uyult agyat s igy azonnali halált oko- 
zott. - 

Természetesen elsősorban a férjet 
hallgatták ki, aki a gyilkosság idejében 
otthon tartózkodott. Influenzás beteg volt 
s azért az üzletből nyiló szobában fe- 
küdt. Vallomása szerint a lövést, amely 
felesége életét kioltotta, nem hallotta, va- 
lószinüleg azért, mert rádiózott. A gyil- 
kosságot később fedezte fel, amikor fel- 
tünt neki, hogy a felesége nem jön be, 
noha az üzletet már régebb bezárta. Ki- 
tekintett az összekötő ajtón s látta, hogy 
mi történt. Nyomban a rendőrségre sie- 
tett, anélkül, hogy nejét, aki már halott 

1 volt, bántotta volna. 

Colfescu: Igen, a halál... 
Lapunk zártakor a tárgyalás még tart. 

Orvul agyonlőtte feleségét 
egy gyöngyösi városi tisztviselő 

Különös hitvesgyilkosság, amelynek indokát nem akarja 
elárulni a gyilkos férj 

A rendőrségnek öbb pontban gyanus 
volt a férj vallomása. 

A rendőroropos, valamint a fegyver- 
szakértő már a nyomozás kezdetén meg 
állapitották, hogy az áldozatot a golyó 
nem az üzlet bejárata felől, hanem an- 
nak a szobának az irányából érte, ahol 
a férj saját vallomása szerint is tartóz- 
kodott. 

Az is feltünő volt, hogy a merénylő nem 
vitte magával a pisztolyt, amivel a gyil- 
kosságot elkövette, hanem otthagyta a 
kifosztott kassza mellett. ; 
A felmerült gyanus momentumok elle- 

nére sem vette a rendőrség őrizetbe a fér- 
jet, hanem az áldozat fiát igyekezett 
olyan vallomásra birni, amely valami- 
lyen irányban kétségtelen bizonyitékot, 
vagy legalább is alapos gyanuokot nyujt. 
Hétfőn reggel aztán a fiu meg is tört. 

Megkinzottan jelentkezett a rendőrsé- 
gen s jelentette, hogy az a Frommer- 

pisztoly, amit a telt szinhelyén talál- 
tak, s amellyel a gyilkosság bebizonyi- 
tottan történt, az édesapjáé. 

Ennek a vallomásnak az alapján aztán 
már letartóztatták a városi tisztviselőt, a 

lőtte le a feleségét. A kasszából hiányzó 
pénzt elégette, hogy a rablógyilkosság 
átszatát keltse s nehogy a pénzt megta- 
lálják nála és rulója lehessen. 
Később még jobban megtört és most 

már zokogva mondotta el a hitvesgyilkos- 
ság minden mozzanatát. Egy kérdésre 
azonban nem válaszolt. Arra a kérdésre, 
hogy miért vetemedett borzalmas tettére, 

kat tart. Mostanában Párisban. 

l század végén méltatja az osztrák 

ki rövidesen vallott is. Beismerte, hogy ő 

1937. március 1. 

a párisi. 
katedrán 

Páris, február 289. 
Jorga megint a könyveket bujja, ir 

kulturkapcsolatokat teremt és előadáso 
nt 

Sorbonne egyik professzora, Tendszere, 
kollégiumokon közli buvárkodásai ereg. 
ményét a hallgatóival, jórészt a párisj 
román ifjusággal, nemrég Veleuce törté. 
netéből mutatott be nagyérdekü részlete, 
ket nagyobb közönségnek, tegnap délutág 
pedig a Sorbonne Michelet-amtiteatru, 
mában a francia forradalom hatását a, 
egykoru román fejedelemségekre, a Bal. 
kánra, főkép ennek szerb területeir, 
máéltatta. 

Szépszámu közönség, több mint szá 
ember, gyült össze - a többség nyilván 
a párisi román kolónia köréből, de sokan 
voltak a francia tudományos élet képvi. 
selőiből és a tudós más nemzetiségü tisz. 
telőiből is (néhány japán főiskolai ifjv 
is többek közt). Élénk taps üdvözölk 
Jorgát, aki bizonyos önelégültséggel és a 
tárgyában való otthonosság tudatával, 
jóformán bevezetés nélkül Togott bele 
másfélórán át tartó, közvetlen, nem Éran. 
ciás, de mindazáltal zökkenésnelküli 
francia szabadelőadásába. 
A közönség mindvégig a legnagyobb 

figyelemmel és érdekkel kisérte a cime 
után és az előadó egyénisége és Romá- 
nia közéletében elfoglalt poziciója után 
nagyérdekünek igérkező előadást. Mi, 
őszintén szólva, többet vártunk, mélyebb 
és élesebb megvilágitását a francia for- 
radalom hatásának, az elvek és ideálok 
ható és átalakitó erejének a feltárását, 
ami helyett inkább részletekbe vesző, a 
lényeget megkerülő, inkább a tudós gaz- 
dag tárgyismeretét, mint a kor lelkét 
hangulatát tanusitó ismertetést kaptuuk 
Arról beszélt Jorga, hogy már a Írancia 
forradalmat megelőzően voltak szabad: 
ságmozgalmak Erdélyben (a Hora, Clos 
ca-felkelés), Moldovában és Valachiában, 

a Cara Gheorghék szerb birtokán és a 
Balkán más részeiben, a fanarioták pedis 
- elég érdekes - az elnyomott népet 
vették védelmükbe a bojárokkal és a tö- 
rök pasákkal szemben. Nagy szolgálatet. 
tettek az emberi haladás ügyének a nagy- 
számu görög kalmárok is, akiknek üzleti 
összeköttetései messze tulágaztak a Bal- 

kánon s Bécsben valóságos központot te- 

remtettek 
Az előadás ott emelkedik történelmi 

magasságra, amikor Jorga a romániai 
szabadságmozgalmat a tizennyoleadik 

neti 

magyar) elnyomás ellen, amikor az o67- 

trák-török békealkudozások idején a nép 
meghuzza Bukarestben a harangokat, (a 

vészharangot), tiltakoznak és jogokat 
követelnek s esküt tesznek, hogy küzde- 
ni fognak a felszabadulásért. Ez már 
nemzeti küzdelem volt, mint az az 1701 
iki akció is, amit a román püspökök Ró- 

mával és a bécsi császári udvarral szem 
ben folytattak, melynek - mondia Jor 

ga - az volt a programmja, hogy me5 
ossza, egymás ellen uszitsa és igy gyen 
gitse meg ellenállásában a külénbőöző 

fajokat. 
A kiváló román tudós egyébként, több 

ször is érintvén az erdélyi és imagyaro 
szági nemzetiségi problémákat, végiz tár 
gyilagos, elfogulatlan maradt, minta 0 
előadásában minden propagandaszel 

ségtől tartózkodott. Konferenciája éP % 
zel vált, több hiányossága ellenére. 
talmassá és értékessé. Sagnac egyele 
tanár a hallgatóság osztatlan tetszését a 

méltánylását fejezte ki, midőn az 
adás végén Jorgának „a nagy román 
zafinak", aki „világosságot hozott an0n 
véssé ismert dolgokba', köszönetet / 

dott előadásáért. Halász C 

mi oka volt legyilkolni az asszonyt. 

Hogyanéljenagyomó . 
m 

és bélbajos ember : 
lrta: Dr. Lukács Pál féore . 

. lal tantscok gyome 
lei v 

é 



Az aradi Asíra-gyár 
s a lelmondás nélkül 
elbocsátott munkások 
. Arad, február 28 

aAz aradi Astra-gyár nemrégiben vas- 
t ostakocsik készitésére kapott meg- 
ükléseket. Ekkor több mint ezer 
mukást alkalmazott s ezekkel erőltetett 
netben megkezdette a munkát. A ítul- 

vázások állandóak poltak, a munkások 
mnban nem kaptak érte semmi külön 

Ieikor aztán a megrendelt munkát el- 
/ 

gezték, a gyár megkezdette a munká- 
d elbocsátását. Minden felmondás és ki- 
is sités. nélkül egész csoportok kerültek 
té, utcára. ellemző a helyzetre, hogy 
o uernél több munkás nem is mert köve- 

án dőzni s mindössze 20 munkás akadt, aki 
; iparhatóságnál pert inditott a fel- 

0 mudási időre járó bér kifizetéséért. A 
az árban ugyanis az a szokás, hogy azo- 
al t a munkásokat, akik jogaikat merik 

etelni, többé nem alkalmazzák. 

Az aradi rendőrség 
nyomozása a tralik- 
zu e 

kijárások ügyében 
Iu Arad, február 28 

Az aradi rendőrség napok óta folytat- 
ba vizsgálatot annak a tisztázására, 
ogy mennyi igaz azokból az általános el- 
rjedt vádakból, amelyek szerint Ara- 
bn trafik-engedélyt csak sulyos kijárá- 
idijak ellenében lehetett kapni. A rend- 
még a vizsgálat során etartóztatta 
khrodt István kereskedőt, akit tettenér- 

ele 

me k amikor kijárási díjat vett fel.. 
1a A letartóztatott Schrodt először beval- 
tán la, hogy a kijárásokat Genescu mono- 
Mi, mlfőnökkel együtt végezte, akinek a ka- 
bb t pénzek javarészet is átadta. Később 
or- után ezt a vallomást visszavonta, bár 

Mőközben a rendőrség több terhelő ada- 
bt és vallomást szerzett be Genescu el- 
e A dolog egyébként már a vizsgáló- 
iró előtt van, aki hétfőn szembesitése- 
tet végzett s ezek eredményeként kihir- 

ést. 

. 

fiatalosabb 
. e.. [ 

és üdébb külsőt! 
linden modern nő tudja, hogy az üde 
ueszin előfeltétele az eredményességnek 
Éppen ezért ma minden nő tudatosan tö- 
"kszik arra. hogy szép és fiatalos külse- 

li maradjon. Okos nő feltétlenül hasz 

llja azt a kis de nélkülözhetetlen se- 
Htőeszközt. amelv arcának a használat 

lanatában természetes szépséget és fia- 
ilos üdeséget ad: a Khasana Superb-arc- 

tositót és ajakruzst. A narancssárga 
k asana Superb-arcpirositó ugyanis né- 

Szinárnyalatához. egészeéges és üde 
vőt kölcsönözve annak. Khasana 

ibailakruzs is egvénileg alkalmaz- 
k. lágyan árnyalva az aikakat. tar- 

eltünést nem keltő és izléses. 

- 

Asana Superb idő-. viz- és csókálló. 
öke) est. nemcsak ártalmatlan, hanem 
r etes bőr és ajak ápolószer. Senki 

setlti alkalmazását. 

KHASANA: 
omagolások : 
Alakrud Lei 28 

ató mindenütt 

6- zérképvi- 
ie . C 

etfe Genescu előtt a letartóztatási vég- 

4ny másodperc alatt alkalmazkodik a 

E váltott ki az egész 
uyi Ferenuc 

zne volt. A bevezetett vizsgálat még nem el 

Berlin, február 28. 

pal ezelőtt tüz volt. A tüz csak most 
kerül a nyilvánosság elé, a hatóságok ed- 
dig titkolták, hogy a kastélyban tüz 
ütöttk.. 

A tüzeset körülményei egészen reité- 
lyesek. de feltétlenül megallapítható, 
hogy gyujtogatás történt és valaki bela- 
pódzott a császári kastélyba, hogy azt 
felgyujtsa. Erre pozitio jelek oannak. 
Az elégett butorok között ugyanis meg- 
találták az ugynevezett begyujtó szenet 

Győr, február 28. 

A győri hatóságokhoz érkezett jelen- 
tés szerint Tata városában borzalmas 
kettős rablógyilkosság történt. 

tünt, hogy özvegy Nagy Sándorné, aki 
22 éves Erzsébet nevü leányával lakott 
együtt, nem mutatkozik, sőt a kiabálásra 
sem jelentkezik senki a házból. Néhá- 
nyan, rosszat gyanitva, közelebb merész- 
kedtek és belestek az ablakon. Borzal- 
mas látvány tárult a szemük elé. 

Ugy az özvegy. mint a leány a pad- 
lón feküdtek hatalmas pértócsában, 2 
lakás pedig a fosztogatás és a daulá 

képét mutatta. 

állitják össze az 

Bukarest, február 28 
A bhétfő délelőttre kitüzött miniszter- 

tanács elmaradt s mindössze Mironescu 
lakásán volt szükkörü miniszteri érte- 
kezlet,. amelyen a belügyminiszteren ki- 
vül Madgearu, Gusti, Petre Andrei vet- 
tek részt. Az értekezlet költségvetési pro- 
blémákat tárgyalt. A vita különösen akö- 
rül forgott, miként lehetne a Madgearu 
által követelt csökkentéseket megvalósi- 
tani. 

Issmeretes, hogy Madgearu azesetre, ha 

az egyes miniszterek nem mennének be- 
le a követelt redukciókba, lemondással 
fenyegetőzött. 

Miután a kormány tagjai félnek a hely- 

zet kiélezésétől, a csökkentéseket döntő 

részben már elfogadták s igy a pénz- 
ügyminiszternek a kormányból való ki- 
pálásával nem kell számolni. 
Maniu csak március 20-a körül tér 

vissza Romániába. 

A zsilvölgyi probléma 

Füz a berlini császári 
Idasféluylbeann 

A vuizsgálat megállapitotta, hogy gvuilogatás történt 

A berlini császári kastélyban két nap- 

Hétfőn reggel a szomszédoknak fel 

és találtak egy darab gyujtó zsinórt is. 
Az a feltevés, hogy a gyujtogata a lág- 
kamarán át jutott fel a kastéetypa és 
ugyancsak a légfütés kamarájan át tá- 
voezott ornan. 

Feltünő és gyanus, hogy közvettlenül a 
tüv kitörése előtt a kastély tüzt lugyelő- 
je vég gjárta a kastély termit, de semmi 
gyanusat nem talált. A tüzfelügyelő el- 
lenérző körutja után nehány perecre tört 

A tüzet a palota tüzőrsége hamarosan 
eltotta és igy csak néhány faggony és 
bnt,darab égett el. 

Anya és leánya borzalmas 
küzdelme a rablókkal 

Nyomban értesitették a borzalmas fel- 
fedezésről a rendőrséget, amely kiszál. 
lott. Az özvegyben még volt élet, de kór- 
házba szállitása közben ő is kiszenvedett. 
A nyomozás megállapitotta, hogy rabi5- 
gyilkosság történt. A tettesek éjszaka ha- 
toltak be a lakásba s a zajra felébredt 
osszonyt leütötték, majd végeztek a le- 
ánnyal is. Azután a lakást kifosztották 
és elmenekültek. A kettős gyilkosság 
meglehetős zajjal járhatott, mert a vér- 
nyomokból és a felborult butorokból kö- 
votkeztetve, az áldozatok védekezni pró- 
báltak. Feltünő, hogy a szomszédok nem 
nettek észre semmit. 

A rendőrség, valamint a környékbeli 
csendőrség erélyes nyomozásba kezdeti. 

Nem mond Je a pénzügvminisztier 
.......................................... 

Matgearu akarata szerint 
uj költségvetési 

Nagyarányu megrendelési kapnak 
a ssilvölgyi bányák 

azzal az indokolással, hogy az államtól 
nem kapnak elegendő rendelést, 2000 
bányászt le akartak épiteni. Ezzel kap- 
csolatban a közlekedésügyi miniszterium- 
ban értekezlet volt, amelyen elhatároz- 
ták, hogy 

a zsiloölgyi bányáknak nagyarányu 
rendeléseket fognak adni. 
Igy nem lesz szükség az elbocsátá- 
sokra, sőt régebben leépitett munkás2- 
kat is ovisszavbehetnek majd a társulatok. 

MIHALACHE 
szombaton már visszatér az országba. A 
kormánypárt ellenzéki csoportja reméli, 
hogy Miha'ache visszatérte a párt életé- 
nek ujjászervezését fogja jelenteni. 

: TITULESCU 
aki jelenleg Genfben tartózkodik, Páris- 
ba s onnan Londonba utazik. 

AKISANI ANT-SZERZŐDÉST 
nem terjesztik ratifikálás céljából a ka- 
mara elé, hanem egyszerü királyi alá- 

Issmeretes, hogy a zsilvölgyi bányák 

szeniványi Ferenc, a 

Budapest, február 28. 

A nemrégiben leleplezett és agész 
Ma- 

zgyarországon nagy feltünést keltő olaj- 

panamának már áldozata is van. 

Szentipányi Ferenc, a MAV beszerzési 

osztályának főnöke főbelőtte mag
át és 

azonnal meghalt. 

A tragikus esemény hatalmas izga
lmat 

fővárosban. Szeutivá- 

ellen konkrét vád még nem 

lapitotta mez. hogy a vasutnál 
kik és 

irással fogják jóváhagyatni. 

Meglepő fordulat a budapesti 

olajpanama ügyében 
Máv anyagbeszerzési 

osziályának fönöke agyonlőlte magáil 

mennyiben bünösök abban, hogy az im. 

periál-gyár annyira rutul becsapta az 

államvasutakat. ; 

Az eddigi vizsgálat azonban már kide- 

ritette azt, hogy a vasuti hivatainokok 

és a gyár panamistái között összeköt- 

tetés volt, mert csak igy történhetett 

meg az, hogy a gyár emberei min h 

készen poltak, ha a vasuttól ellenőrző 

bizottság szállott ki. 
Az ügy legujabb eseménye az volt, 

hogy a MÁV néhány főtisztviselőjét sza- 
z - 

BUDAPEST 

itaniszutim 
asthma, migrén, szénalázas 

boetegek részére. 

badságolták. A szabadságolás kimondott 
célja az volt, hogy a főtisztviselők távol- 
létében az alantasabb tisztviselők min- 
den befolyásolástól mentesen, szabadon 
vallhassanak s hozzájárulhassanak a bü- 
nösök leleplezéséhez. Szentipányi Ferenc 
a szabadságoltak között volt. Amikor az 
erről szóló rendeletet megkapta, látLlató- 
an mélyen elkeseredett. 

Szombaton délután is bement a hiba 
talába és az öngyilkosságot is itt kö- 
vette el. 

Nem tartózkodott senki a közelében, hi- 
szen szombaton délután csak kevesen vol- 
tak az igazgatósági épületben. Az öngyil- 
kosságot csak később fedezte fel vitéz 
Kalazy Sándor igazgatósági titkár. 
Nyomban megtette a szükséges jelenté- 
seket és értesitette a mentőket is, Szené- 
ipányi Ferenc azonban már régen halott 
polt. 
Az öngyilkos igazgató iróasztalán két 

levelet találtak. Az egyikben, ami: a 
MÁV igazgatóságához cimzett, ártatlan- 
ságát hangoztatja. Levele szerint a vünös 
az az ember, akinek ő rengeteg szivessé- 
get tett. A másik levél az „Az Est" szá- 
mára szól. Helyreigazgitó nyilatkozat 
van benne. A lap ugyanis szombati szá- 
mában az öngyilkos személyével kapcso- 
latban téves információt közölt. Ezt iga- 

. 

- Agyvértódulás, szivszorongás, ne- 

héz légzés, félelemérzés, idegesség, fejfá- 
jás, lehangoltság, álmatlanság a termé- 

szetes „Ferenc József" keserüviz haszná- 

lata által igen sok esetben megszüntethe- 

tők. Tudományos megállapitások meg- 
erősitik. hogy a Ferenc József viz a ma- 

kacs székszorulás mindenféle jelenségei- 
nél a legjobb szolgálatot teszi. A Ferenc 

József keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 
.............. 

zitja helyre Szentiványi Ferenc, akinek 
még közvetlenül a halála előtt sem volt 
mindegy, hogy mit irnak róla a lapok. 
A levelekről természetesen tudomást 

szerzett a rendőrség is, amely álutlag 
tudja azt is már, hogy ki az a személy, 
akinek az öngyilkos annyi szipességet 
teít s aki a halálba induló főtisztviselő 
vallomása szerint egyedül bünös. Való- 
szinü, hogy hamarosan szenzációs letar- 
tóztatások lesznek. 

Bünügyi zárlat az Imperial 
igazgatói ellen. 

Lapzártakor érkezett jelentésünk sze- 
rint az ügyeszség rendeletet adott ki az 
öngyilkos Szentiványi Ferenc irodájának 
lepecsételésére, sőt elrendelte azt is, hogy 
az irodában található mindenféle aktát 
és feljegyzést szállitsanak fel az ügyész- 
ségre. 
Hirek vannak arról is, hogy holnap az 

Imperiál-gyár összes igazgatóinak ma- 
gánvagyonát bünügyi zárlat alá veszik. 

............d 

Egy kolozsvári romnán 

ujságiró hirtelen halála 
a vonaton 

Bukarest, február 28. 

Aurél Kiato kolozsvári román ujságiró 

tegnap a 31-es gyorsvonaton, Szinaja és 
Comarnic állomások között rosszul lett 
és néhány perces kinlódás után megholt. 
Az elhunyt, aki az ujságiró-kar egyik 

kiváló tagja volt, szivbajban szenvedett. 

náőlha, forokés mandulogyulodós 

elkerül, ha rendszeresen szapo92 
Anacof-posfál 
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" Páris, február 28. 

Tiltakoznak, gyüléseznek, dacolnak és el- 

lenkeznek. Pedig még igy is, a tervbe vett 

adóemeléssel, vagy a leszállitott fizetés elle- 

nére, itt még fényes a francia polgár hely- 

zete. De fél. Fél, hogy a megszokott, négy- 

fogásos menüjéből, esetleg a dessert-et kény- 

telen lesz nélkülözni... 

Igaz, van itt is munkanélküliség. De amig 

az átlagfizetéses munkás ebédjéről nem 

hiányzik a negyed liter vörös bor, addig még 

mindég kiváltságosnak érezheti magát Euró- 

pa többi országának nyomorgó munkástöme- 

géhez viszonyitva. 

És mégis... E héten elégedetlenségben zaj- 

lik Páris. Nem forrongás ez, csak moraj, mely 

átfogja az egész várost. 

A NÖK 

A nők kezdték. Mozgalmas, hangos, sőt 

szenvedélyes menetü értekezleten követelték 

választói jogukat. „Miután adót fizetünk és 

még nagyobbat akarnak tőlünk, ugy válasz- 

tani akarunk", volt a jelszó. Minden társa- 

dalmi osztály, minden foglalkozási ág képvi- 

selve volt e gyülésen, ahol az ügyvédnő szó- 

noki beszéde mellett a munkásasszony egy- 

szerübb szavai is meggyőző erővel csengtek. 

Banktitkárnő, orvosnő, tanárnő, szabónő és 

gépirókisasszony, ugyanazon érveket hozta 

fel, mint a manikürősnő, vagy a telefonkeze- 

lőnő. Választójogot akarnak, ellenértékül a 

felemelt adóért. Ha pedig majd ők is válasz- 

lanak, ugy remélik, hogy politikai téren lesz 

oly befolyásuk, mely mindenkire kedvező. 

A KERESKEDŐK 

A keteskedők tiltakozó megmozdulása a hét- 

köznapi Párisnak. félvasárnapos, ünnepies ké- 

pet adott. A lezárt redőnyökre meg rászögez- 

ték a „Közgazdasági mentő Komité' utasitása 

szerint készült tiltakozó iratot. 

„Nem akarunk magasabb adót fizetni!" 

ágaskodtak a fekete betük. A történelmi hü- 

ség kedvéért, jegyezzük meg, hogy ezeket az 

adóellenes tiltakozásokat főkép a város szivé- 

ben lévő luxus üzletek csinálták. A népies 

bulevardok kiskereskedői nem vették nagyon 

szivükre az intelmet. A nagy áruházak - 

kormányhüségi nyilatkozatként talán - nem 

zártak be. Aminek eredményeként néhány 

agressziv ifju büzbomba és maró folyadék 

támadásával akarta egyik nagy áruházat 

megfélemliteni. Ebből a „kényszerü ünnepnap- 

ból" talán csak a mozik láttak jókora hasznot. 

A bezárt üzletek alkalmazottai ugyanis fel- 

használva e váratlan szünnapot, örömmel áll- 

tak kigyósort a nagy filmpaloták előtt, hogy 

megláthassák Jeanette Mac-Donaldot, Greta 

Garbot, vagy a szivdöglesztő Henri Garat. 

A HARCIAS ÉLELMISZERIPAR 

Már zajosabb, sőt forrongó jellegü volt a 

gyülés, melyet az élelmiszeriparhoz tartozók 

tartottak a Sale Wagram-ban. Hogy itt „ké- 

szült" valami, arról a környéken csapatostól 

eirkáló rendőrökről is következtetni lehetett. 

Vagy háromezer izgatott ember töltötte meg 

a termet, kiket azonban a közös érdeken tul 

- politikai ellentétek oly erősen választottak 

el. hogy már csak a pártkérdések tulfütött 

izgalmában robbantak ki a szenvedélyek. 

Egyetlen szóvivő, egyetlen kiküldött sem ha- 

tott a tömegre. Sőt az ellenpárt formálisan 

elfoglalta a hivatalos szónokok emelvényét, el- 

csapottnak jelentette ki a vezetőséget és uj 

követelésekkel lépett fel. Első sorban: Tilta- 
koznak minden uj adóemelés ellen és köve- 

telik az állami hivatalos kiadásokban a jelen- 

tékeny megszoritásokat. 
A feszavazott, jobban mondva erőszakkal 

eltávolitott komité tagjai erősen hangsulyoz- 
zák, hogy őket a kollektiv szellem, a köz ér- 
deke és soha politika nem vezette. Fájlalják, 

hogy ide siklott ki a gyülés... 

A KÖZALKALMAZOTTAK 
A közalkalmazottak és hivatalnokok szóla- 

ma is kicsendül az általános tiltakozás szim- 

legjelentősebb gyülést éppen pénzügyi hioa- 
talok tagjai rendezték. Több ezren, a pénz- 
ügyi szolgálat minden ágához tartozók, egy- 
öntetü felfogásban szidták a szenátust és a 
baloldali demokrata pártot. Egyik szónokuk, 
a tisztviselő federáció titkára meg egyenesen 
az adótitkolókat és adópanamázókat okozza 
az országra szakadt bajokért, Természetesen 
felirati javaslalban - melyet az összesség 
lfogadott - ftiltakoznak mindennemü adó- 
emelés ellen. 

A TANITÓK 

A póstai szolgálathoz tartozók, valamint a 
tanitóság, (kik, mondhatni, kivétel nélkül a 
szocialista párt és annak is legszélsőbb frak- 

ciójához tartoznak), szintén megtartották a 
maguk kis tiltakozó összejövetelüket. Mindez 
egyuttal megbeszélés célját is szolgálta, annak 
a kis méretü és rövid percek, vagy félórákig 
tartó sztrájkmozgalomnak, melyet „mutatóba" 

; nyujtottak a kormánynak. 

u. 

tiltakozó sztrájk-mozgalma 

SZTRÁJK FELVAÁLTVA 
A közalkalmazottak kartellje. tehát kiadta 

a jelszót. „Sztrájk" rövid időre, meglepetés- 
szerüen, vagyis titokban tartott időpontban, 
felváltva a különféle beosztásokban. De amig 
egyes hivatalokban, ahol a munka nincs egye- 
nes összeköttetésben magával a nagy közön- 
séggel, ugy ez a sztrájk, inkább platonikus 
jellegü maradt, ugy a pósta, a telefon, a köz- 
lekedés obstrukciója, még ha oly rövid időre 
is, némi zavart jelentett a párisi siető embe- 
rek napi beosztásában. 

A PÓSTÁSOK 

A póstások vezetnek a mozgalomban. Már 
a reggeli elosztás és kihordás, pont másfél 
órával tolódik ki, mely idő alatt, a központi 
pósta épületének egyik halljában az alkalma- 
zottak „hajnali' gyülésen ujra tiltakoznak 
mindennemü fizetéscsökkentés ellen, hangsu- 
lyozva, hogy ez a kis „minta' sztrájk komoly 
jellegü lehet. Politikai szinezetük demonstrá- 
ciójaként pedig az „Internacionale" éneklésé- 
vel váltak el. 
A telefonközpontokban, a legtöbb helyen, 

féltizenkettő és félegy között szünetelt a szol- 
gálat. Ugyanezt az időpontot használták fel 

A TILTAKOZÁS HETE PARISBAN 
Gyülések, bezárt üzletek. Közüzemi alkalmazottak, hivatalnoko 

a póstahivatalban, mely ebben az őrában be- 

zárta a rácsokat, eloltotta a világitást. Persze 

ez sem ment mindéenütt simán és néhány in- 

cidens és tiltakozás, - de ezuttal a közönség 
köréből, - szükségessé tette több izben : 
rendőrség közbeléptét. 

FELÓRÁIG SZÜNETELT AZ INTER- 
URBÁN 

Az interurbán teleftonközpont, mely magába 

zárja a legfontosabb szolgálatokat és melyhez 

2500 személy tartozik, pontban 12-kor beszün- 

tetett minden közvetitést. Ez főkép üzleti és 

tőzsdei szempontból jelentett zavart. Viszont 

csak egy félóráig tartott, mely után helyre- 

állott a rendes forgalom. 

A legviharosabb tiltakozás és tömegmozga- 

lom a sürgönyközpontban játszódott le. A 

póstaminisztérium hatemeletes épületében van 

elhelyezve a szolgálat, ahol két osztag hiva- 

talnok, (kb. 1800-an, mindkét nembeliek) dol- 

goznak felváltva. Itt valósággal „megrendez- 

ték" ezt a manifesztumot. Fél 12-kor, délben, 

kevéssel, mielőtt a második (déltől este 11-ig 

dolgozó) osztag elfoglalta volna helyét, adott 

Az autóbuszok as megálltak, bár csak 

jelre, az összes irodákból, termekből indultak 

Nem gyilkolt Littkéné 
A biróság felmenfele a saenációs budapesii 

Budapest, február 28. 
A budapesti törvényszék Szemák taná- l 

csa hétfőn délelőtt hirdette ki az itéletet 
a Ruttkay testőrszázados meggyilkolasá- 
val vádolt Littke Kálmánné bünügyébenr. 
A szenzációs bünpör utolsó aktusára óri- 
ási közönség gyült össze a törvényszek 
tárgyalótermében. 
Littkéné pontosan 10 órakor megérke- 

zett a törvényszékre. Rövid bunda volt 
raita s egyik karját gipszpólyában, fel- 
kötve hordta, mert vasárnap szerencsél- 
lenül járt. Egyik barátnőjét látogatta 
rmeg Budán s a sikos, jeges járdán el- 
csuszva, olyan szerencsétlenül csett el, 
hogy 

karját eltörte. 
Az orvosi segélynyujtás során megalla- 
pitották, hogy Littkéné alsókarjának or- 
sócsontja törött el. Littkénét, aki egyéb- 
ként a bünper tárgyalásai alatt állandó- 
an az érdeklődés középponjában állott. 
nagyszámu közönség kisérte fel a tör- 
vényszék folyosójára. 
Pontosan 11 órakor vonult be a tár- 

gyalóterembe a biróság, élén Szemák 
tanácselnökkel. A tárgyalás tulajdonkép- 
pen formalitás volt, mert Szemák elnök 
mindössze ennyit kérdezett meg Littké- 

nétől: 
- Mit tud még a védelmére felhozni? 
- A tárgyaláson már mindent elmon- 

dottam - felelte Littke Kálmánné. 
A biróság ezután tanácskozásra vonult 

vissza s negyed 12 órakor tért vissza a 
tárgyalóterembe, amelynek közönsége 
dermedt csendben, lélegzetét is vissza- 
lojtva hallgatta végig az itélet kihirde- 
tését. 
Szemák elnök közölte, hogy 
a biróság büncselekmény hiánya miatt 
a szándékos emberöléssel vádolt Littke 
Kálmánnét felmenti a vád és annak 
következményei alól. 

Littkéné az itéletet megnyugvással vet- 
te tudomásul, mig a tárgyalóterem kö- 
zönsége lelkes éljenzésbe kezdett. Sze- 
mák elnök azonban szigoruan csendre in- 
tette a hallgatóságot s az ovációk elülte 
után olvasta fel az itélet indokolását. 

feltünő amerikai visszhanó 
a Népszövetséd japáncilcncs 

állásioglalására 
Japán vpiszoni 1ovább offenzivázik 

Genf, február hó 27 
A Népszövetség péntek délelőtti rend- 

kivüli közgyülésének határozata, amely 
a távolkeleti 
kiküldött tizenkilences bizottság jelenté- 
sének elfogadásával a Mandzsuriára és a 
Jlehol-tartományra vonatkozó japán igé- 
nyeket mereven visszautasitja, és Kiná- 
nak ad igazat, Amerikában is óriási fel- 
tünést keltett. A Népszövetség határoza- 
tára most megérkezeit az amerikai pissz- 
hang az Unió kormányának hioatalos 
jegyzéke formájában. A jegyzéket Stim- 
son, az Egyesült Államok külügyminisz- 
tere irta alá s abban a kormány nevé- 
ben a következőket hangsulyozta: 
Az Egyesült Államok kormányának 

céljai messzemenőleg megegyeznek a 

kérdés tanulmányozására 

Népszövetség eredeti célkitüzéseivel. Ugy 
! a Népszövetségnek, mint Amerikának a 
világpoliika szemponjából közös a béke 
fennarása és bizosiása s a nemzetközi 
konfliktusok békés rendezése. 

fliktus ügyében hozott határozat 
ső következtetéseihez 

és egyben kijelenti hogy a Népszövetség 
irányelveit és tanácsait általánosságban 
elfogadja. 

A Népszövetség köreiben az amerikai 
jegyzék óriási feltünést keltett. Hiszen 
Amerika szinte másfél évtizeden keresz- 
tül tüntetően távoltartotta magát a Nép- 
szövetségtől és annak munkájában nem 
is vett részt. A mostani jegyzék nemcsak 

vég- 

Amerika kormánya éppen ezért min- 
denben hozzájárul a kinai-japán kon- ] 

1933. március 1. 

kifelé, mintegy hatalmas hullámként betöl 
a nagy épület főlépcsőjét, ahol letelepedi 

élő sáncként, lehetetfenné téve a második a 

tagnak az épületbe való jutását. Ezek azy 
oti várakoztak a külső udvaron, mialat 

benntiek teli torokból énekelték az lnt
er 

cionálét" és „fuj"-ozták a szenátust. 
Egy 

multán, mialatt szabad teret engedtek érzel 

meik megnyilvánulásának, - szépen men 

ebédelni, mig a másik csapat elfoglalta re 
des munkahelyét. 1 

AZ AUTóÓBUSZOK IS MEGÁLLTA A 

percre, mig a métro rendesen szállitotta u 

MÉG A VÁMHIVATAL Is 56 

Ha még hozzátesszük, hogy a vámhivat, 
ulá! 

ban is szünetelt félórára a munka és, hogy his 

népiskolákban, sőt egyes liceumokban, a n 

nári kar a tiltakozás jele gyanánt egy f ; 

órával később kezdte meg az előadást, 1 u0! 

nagyjában átfogó képet adtunk arról az , gató 

gedetlenségről, mely a párisi hivatalnokok, k ny07 

reskedők és általában adófizetők körében mla 
felemelt adó és a lecsökkentett fizetés mia lato 
ilyen erélyes módon kifejezésre jut. 

Pedig: itt a többi szegény országokhoz A 
pest, ismételjük: igen jó az élet. A krizis m 
csak a karmait nyujtogatja, de még nem [/ k 

togat. De már is védelmi állásponton v 
nak. 
A francia kispolgár csak saját magát h 

ja sajnálni. De ez az érzéke aztán alapoy 
fejlett. 

M ándy 1 lona 

abból a szempontból érdemel figyelme 
mert nyilt japánellenes állásfoglalása, 
nem azért is, mert irányováltozást jele 
Amerikának a Népszöpvetséggel szemb 
folytatott politikájában. 

Es 
ób 

Tovább offenziváznak a j 
pánok. 

Már bhbirt adtunk a japán csapato 
nagy offenzivájáról Jehol tartomány « lalja 

len. A támadás három főiránya Kaill, ame 
Peipian és Cifeng városok. Mint már I mod 
nai hivatalos jelentés is beismeri, a lam, 
pán csapatoknak sikerült elfoglalni ' 
Peipian párosát, amely rendkivül fontu, "4 
pasuti gócpont. egys 
Ujabb jelentés szerint a japánok csat 

Kailutól délre fekvő Suitung várost ki 
hatalmukba keritették. A kinai csapatil i 
csak ideiglenes ellentállást birnak tanu a0 
tani, de különben nem birnak a föléne 
sen felszerelt, legmodernebb gyilkoló 6! 
szerszámokkal ellátott japánokkal. civil 
xraam pán 

Tisztogató munka 
a temesvári kisebbséd [? 
ujságiró szervezetbe ; 

Temesvár, február 28 a 
Az erdélyi és bánsági kisebbségi ujsági 14 

temnesvári csoportjának fegyelmi Lizottsá sze! 
szombati ülésén Damó Jenő Mmrlapirót egy geti 

hangu határozattal kizárta tagjai közül. D re 

mó ugyanis „Temesvár szerelmi élete" cint E 

egy állitólag kiadandó könyvet hirdetett, 

melyben a temesvári társadalom magárteri hot 

szetü szerelmi ügyeivel foglalkozott A köni lele 
re már előfizetéseket is felvett. A szerve mu 
miután beigazoltnak látta, hogy Damó ri 

könyvében szereplő előkelő temesvária la 

meg akarta zsarolni, megfelelő rends2a14l mini 

kat alkalmazott ellene s kizárta tagjai köz eég 

Az ügyben egy Sebor nevü álhirlapi
ró is - 

repelt, aki nem tagja a szervezetnek s 

nem lehetett eljárást inditani ellene. A ki , 
ügyben - hirek szerint - az ügyészseg! lek 

is szerepe lesz. ink 

Halál á 
az orvos rendelőjébed : 

Nagyovárad, február ? rés 

Megdöbbentő módon, hirtelen tavozott 

az életből az orvos rendelőjében egy 1 
váradi leány. Fáin Etelka, aki a ogány 

lepen lakik, tegnap felkereste orvosát, n 

rosszul érezte magát. Ahogy belépett a 1 

delőbe, az orvos hozzá sem tudott fogn 

vizsgálathoz, mert a szerencsétlen leány ! 

szecsett és pillanatok alatt kiszenvedél. 
városi tisztiorvos hivatalos megállap

itása 

Ma utoljára 

uxezsé. Erassó 
Jön! Március 

Főszerepben: A világ legelső és legnagyobb gyermek -filmszinészével 

Jackie Cooper és Wallace Beery 
100 0/0 németül beszélő hangosfiim. 

rint szivszélhüdés végzett vele. temet! ! 
megadták az engedélyt. tos 

" ! 
Ltől szerdától Jön! 
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VILÁGPOLITIKA 
.. 

Japán hadserege 
ntel A keleti nagyhatalom 
Ten legtőbb érve 

TA 

kti 
uta szt és legénység. Az azonnal felhasználható 

ső tartalék további 200.000-et tesz ki. Az ál- 

A japán hadsereg békelétszáma kerekszám 

vata gy vig terjed. Háboru esetén Japán fokozatosan 

tél onban a különböző közép- és főiskolák hall- 
ug gatói, valamint a vasuti és egyéb szállitmá- 

yozási vállalatok alkalmazottai külön ala- 

en mulatokra oszthatók be és természetesen teljes 

mia atonai kiképzésben részesültek. 

A japán hadsereg, - mint ismeretes, - a 

dlágháboru előtt leginkább német instrukto- 
uk képezték ki, - a világháboru óta, - leg- 

főképpen a különböző repülőgéposztagoknál, 

2 francia és angol epecialisták tevékenyked- 

nek. 

A repülőosztagok állománya 1931. végén - 

ujabb adatok nem állanak rendelkezésre, - 
11000 aktiv személy volt; a hadirepülőflotta 

illománya pedig ugyanakkor 2650 modern re- 
nülőgép. 

Egy amerikai szakértőjelentés szerint az 

utóbbi év alatt a repülőflotta állománya az 

1031-es statusz másfélszeresére lett emelve. 

A japán tengerészet a harmadik helyet fog- 

lalja el a nagyhatalmak között és ugyancsak 

amerikai szakértők szerint sok tekintetben 

modernebb felszerelésü, mint az Egyesült Ál- 

lamok hadiflottája. A japán flotta békelét- 

áma egyébként 75.000 főnyi és a következő 
egységek feletet rendelkezik: 10 elsőosztályu 

csatahajó, 32 cirkáló, 76 torpedóromboló 80 

Aklasszisu tengeralattjáró, 4 repülőgépanya- 

hajó 110 repülőgép, illetve hydroplán részére, 

§0 pótegységeket, valamint az iskolahajókat 

6 hadiszolgáltatásra azonnal felhasználható 

civil- és szállitóhajókat. is beleszámitva, a ja- 

pán flotta kerekszám 1.2 millis tonnatartalom 

felett rendelkezik, ezzel szemben az amerikai 

zk 

két millió tonnatartalommal. 

Tüzérségi lőanyagot leginkább a fran- 
eia ia Schneider-Creuzot szállit Japán ré- 

szére, még pedig feltünés elkerülése vé- 
gett leginkább német szállitócégeken ke- 
resztül. 

Emlékezetes még a francia parlament 
hotránya, amikor Paul Faure képviselő 
hleplezte, hogy egy egész ilyen tüzérségi 
munició szállitmányt, - amelyek a fran- 

tia hedsereg legféltveőrzöttebb titkai sze- 
ünt készülnek, - a badeni Paul Capit 

tég szállitotta le, - és az egész transzport 
-különös véletlenség folytán - hetekig 
a német vámhatóságok magazinjaiban 
leküdt. A szállitmányokat azóta leg- 
ikább dán speditőrök továbbitják. 
A gyalogsági Mauser-fegyverek muni- 
Hióihoz szükséges puskaport azzal szem- 
en a lipcsei „Mauser-Werke A. G. 
akülönböző kémiai alapanyagokat pedig 
az I. G. Farben-Trust szállitja Japán 
részére, 

Meghalt Vajda János 
hives magyar költő 

özvegye 

Budapest, február 28 
ai Vajda János költő özvegye, Bar- 
óza, akit a költő verseiben Roza- 

Has k néven nevezett, ma este az irgal- 
alt kórházaban 72 éves korában meg- 

tts 
t eg 

il.I 

cini 

tett, 

deri 

kön 

TVe 

1mó 

ária 

al 

. 

Néh 
tos R 
Mund 

Özy 

/ Vajda Jánosné az utóbbi éveke 
Enagyobb nyomorban élte végig. 

50000 főnyi, ebből 15.700 tiszt és 215.000 al- 

is ulános hadkötelesség Japánban a i7-től 40 

a t millió sorkatonát tud felállitani, ezenkivül 

Egyesült Államok 2.1, Anglia pedig k ekszám 

ügyoitelének felülvizsgálására 

A kamara ülése 

Dorlamenűbizottságotküldtekki 
az autonom intézmények és 

nyugdijpénztár iclülvizsgálására 
Altalánosságban megszavaziák az uj 

adójavaslaio1 

Bukarest, február 28 
A kamara hétfői ülésén Dimitriu libe- 

rális csodálkozását fejezi ki azon mód 
fölött, ahogyan a kormány a biróságok 
átszervezéséről szóló javaslatot a kamara 
elé terjesztette. Kéri a kormányt, hogy a 
ázszabályszerü formákra vigyázzon, 

egyben javaslatot tesz azirányban, hogy 
az autonom állami intézmények felül 

vizsgálására, palamint a nyugdijpénztár 
küldjön 

ki parlamenti vizsgálóbizottságot. A ka- 
mara a javaslatokat elfogadja s 21 tagu 

Ujdalbol EDedmnmlepdmile 
Ammeril dálbanma 

Már nemcsak Mic6iganban, 65anem 1öbb más 
államban is bajbajutomnak a bankok 

Neroyork, február 28. 
A Michigan állami bankbakásokkal 

kapcsolatban az Egyesült Államok több 
tagállamában bankpánik tört ki és több 
czer pénzintézetet a betéteseek megro- 
Vantak. 
A Michigan-City-bank vezérigazgató- 

ját azzal vádolják, hogy visszaéléseket 
Lövetett el. Valószinü, hogy ezt a bank- 
vezért le is tartóztatják. Ezeknek az ál- 
lamoknak nagyobb városaiban a csalá. 
dok ezreit a városi hatóságok tartják már 
is el, mert 
a családok minden pénze a megrohant 
bankokban van és igy képtelenek ma- 
gukat mégcsak élelmezni is. 

Különösen sulyos a helyzet magában Mi- 

Itélet után 
A birósági indokolás, a jelmeniés ellenére, 

sulyosan megbélyegzi Ciitkénéi 

A szenzációs bünpör hősnöje tagadja, hogy iilmszinésznő akar lenni 

Budapest, február 28. 

A B. L. más helyén beszámolunk arról, 

hogy a budapesti büntető törvényszék fel- 

mentette a gyilkossággal vádolt Liitkenét 

Budapesti tudósitónk a délutáni órákban hi- 

vatalosan közli a felmentő itélet indokolását, 

amely szerint a biróság büncselekmény hiá- 
nyában mentette fel Littkénét. 
Az itélet indokolása mindenekelőtt rekon- 

struálja a helyzetet. Megállapitja, hogy Litt- 
kéné a kérdéses délutánon intim kettesben 
volt Ruttkayval. Ezután csoportositja a vád- 
pontokat. Az ügyészség azzal vádolja Littké- 
nét, hogy a gyilkosság, vagy öngyilkosság 
megtörténte után az asszony nem orvosért és 
nem a mentőkért telefonált, hanem az öngyil- 
kos Ruttkay bartájáért. Vádolja az ügyész 
ezenfelül Littkénét azért is, mert az asszony 
dulakodott a későn megjelent orvossal, hogy 
az ne hivja a mentőket, sőt szembeszállott ve- 
le akkor is, amikor az orvos orvosi köteles- 
ségét akarta teljesiteni és segiteni akart a hal- 
doklón. Végül az az ügyész harmadik vád- 
pontja, hogy Littkéné pokoli nyugalommal 
azon igyekezett, hogy az izgalmas órákban a 
bizonyitékokat, amelyek bünössége mellett 
szólanak, eltüntesse. 
Ezekkel a gyanuokokkal szemben a biróság 

megállapitja, hogy 
Ruttkay anyagi és családi okokból leít ön- 
gyilkos. 
A biróság a tanuvallomások közül csak 

azokat a vallomásokat fogadta el, amelyek 
tárgyi bizonyitékokra is tudtak hivatkozni. 
Ezek a vallomások azonban nem Littkéné el- 
len, hanem mellette szólottak. Megállapitja 

jelentések szerint Ford és fia nyolcmul- 

mellette szóló tanuvallomásokat és tárgyi bi- 

bizottságot küld ki. 
Ezután az uj adójavaslatok megvita- 

tására kerül sor. Először Stan kormány- 
párti, mint előadó tartja meg beszédét, 
majd Madgearu áll fel s válaszol a kü- 
lönböző szónokoknak, mondván, hogy ő 
szociális szempontokból áthatva igyeke- 
zik adótörvénvyeit megalkotni, azonban 
összetett kezekkel nem várhat, mig az 
ország nyomorusága betetőződik. Általá- 
nosságban elfogadják a javaslatot s meg- 
kezdik annak részletes, paragrafusszerin- 
ti vitáját. 

chiganban, ahol nagyon sok takarekcs 
életü néger él, akik minden felesleges 
pénzüket bankba rakták. Ha valami nem 
történik, a négerek ezrei hagyják el a 
városokat és visszatérnek a földhöz. 

Remény van azonban arra, hogy a kor- 
mány az utolsó pillanatban segitségére 
siet a bajbajutott bankoknak és legujabb 

lió dollárt ad arra a célra, hogy Detreaut- 
ban egy uj nagy bankot létesitsenek, a 
melynek maga Ford állana az élére. Ez 
a Ford-bank valószinüleg nagyobb kor- 
mánytámogatást kapna és ezenkivül je- 
lentősebb visszleszámitolási hitelt a Fe- 
deral-Rezerve bankoktól. 

még a biróság azt is, hogy Littkéné vallomá- 
sában sehol sem volt ellentmondás és igy a 

zonyitékokat el kellett fogadni. 
A biróság a Littkéné lakásán tartctt és be- 

bizonyitott céllövési gyakorlatokban csak 
könnyelmüséget lát és nem tudja ezekből a 
céllövésekből azt a következtetést levonni, 
hogy Littkéné gyilkosságra készült volna. 
Megállapitja végül az itélet indokolása, hogy 
Littkénéből minden emberi és lelki melegség 
hiányzik, amit azzal dokumentált, hogy nem 
bajbajutott barátjának megmentése volt előtte 
a főcél, hanem az, hogy az öngyilkosságból 

Ne ! 
kisérletezzen 
egészségével. 
Kéerien Önis 
kimondottan 

eredeti 

óvszert. mely megóvja egészseget 

nek és hiuságának tisztlasága be ne mocskolód- 
jék. 

Ez a nő - mondja az itélet indckolása 
- dekadens korunk minden gyengeségének és 
aljasságának attributumait magában hordja 
és ha a büntető törvénykönyvvel ez alkalom- 
mal nem is került összeütközésbe, de összeüt. 
közésbe került az erkölcsi pvilágrenddel, are- 
luet sulyosan megsértett, de amiért a büntető- 
törvénykönyvo paragrafusait alkalmazni nem 
lehet. ; 
Döntő tárgyi bizonyitéknak tartja a biró 

ság végül a Fömötör alezredeshez intézett le- 
velet, amelyben Ruttkay végakaratá' is kö- 
zölte és amelyből igy kitünik, hogy nem öl- 
ték meg Ruttkayt, hanem a korornaőr önkezé- 
pel pvetett véget az életének. 

UJSÁGIRÓ-HAJSZA LITTIKÉNG UTÁN 
Az itélet indokolása után Littkéné kimene 

kül a tárgyalóteremből és az autójahoz sza- 
lad, hogy elmenekülhessen az ujságrok -. in- 
terju-zápora elől. Egyenesen a főpóstára haj- 
tat és Bécsbe telefonál az apjának 
Az ujságirók oda is követték. 
Récset azonnal kapcsolják és tkéné bol- 

dogan közli apjával, hogy felmentet"ek és ab. 
Lan a pillanatban, amint csak tehem utazik 

MBécsbe 
A főpóstáról kijövet az ujság rak előt nem 

tud elmenekülni és mégis nyilatkozni kénte- 
len Röviden és feltünő vidáman nyilaiko- 
zik 
- Biztos voltam - mondja, - hogy fel- 

mentenek és kérem, irják meg, nem igaz az, 
hogy rövidesen férjhez akarok menni és az 
sem igaz, hogy filmszinésznő leszek. 

Ide tartozik még, hogy az ügyész az itélet 
ellen felebbezést jelentett be. 

......... 
" 

Letartóztattak egyismert 
budapesti bankárt 

" 

Prágában 
Prága, február 28. 

A prágai államrendőrség bünügyi osz- 
tálya letartóztatta Hirschberger Sándor 
volt budapesti bankárt, akinek 3 év óta 
Prágában értékpapirüzlete volt. Hirseh- 
berger évekkel ezelőtt különböző szelhá- 
mosságok miatt Budapesten börtönben 
ült, majd 1929-ben megszökött a magyar 
fővárosból és Pozsonyba, majd Prágába 
került. Dacára annak, hogy Hirsehber- 
ger ellen a budapesti ügyészség elfogatá- 
si parancsot adott ki, amelyet a pcágai 
rendőrség is megkapott, értékpapir ke- 
reskedelem folytatására szóló koncessziót 
kapott az illetékes hatóságoktól. Egyide- 
ig Roth Ármin volt budapesti és berlini 
bankár társaságában vezette üzletét, 
majd amikor 1932-ben Roth Ármint a 
prágai rendőrség, mint kellemetlen ide- 
gent, kiutasitotta az országból, öccsével 
lépett társasviszonyba. 
ellen milliókra menő szélhámosságok nu- 
att érkeztek feljelentések a prágai rend- 
őrséghez, mig végül a rendőrség bünügyi 
osztálya a Hirschberger-bank tulaidon- 
képpeni főnökét, a Budapestről megsző- 
kött Hirschberger Sándort, letactóztatta 

botrány ne legyen és igy nepének, presztizsá- 
és szombaton a pankráci fogházba ki- 

és Rawag-kiállitás. - 

Vas- és patentbutor. - Kocsigyártás. - 
ház. - Telepitési épitkezés. - 
találók mintavására - Mezőgazdasági 

MEZŐ. ÉS ERDŐGAZDA 

Bécsi Mintavásár 
19353. március 12-19. (Az uj Burg épületben 

Külön rendezések: 
Butorvásár. - „Villamosság a háztartásban" - „Uikori gázeszközök. 

Bécsi kötöttáru- 
képezés és utazás'. 

AUTOMOBIL- ÉS MOTOR KERÉKPÁR-KIÁLLITÁS 

Petroleunm. - Osztrák legelő-termékek. - Fel- 

cikk 

Utlevélvizum nélkül! Vásárigazolvánnyal és utlevéllel szabad határátlépés Ausz- 
triábal Csehszlovák átutazási vizum nélk 

március 12-18.) 

! - Rádió 
divat. - Szörmedivat-szalon. - „Fény- 

Épitkezés és utépités. - „A növekedő 

gépek és eszközök. - Élelmi és élvezeti- 
e 
SAGI MINTA KIÁLLITÁS 

ül! A magyar átutazási vizumot a vá- 

Hirschbercgerék 

- sérigazolvány felmutatósa eretén a határon adják. Jelentékeny menetdijkedvez- 
Kériük a ; : mények a román, jugoszláv, csehszlovák, magyar és osztrák vonatokon, a Dunán, 
anogy a kévetkező orsjegyeket bevátás citiából Az urnában még 15574 nyeremény a Feketetengeren és a légi közlekedésben. Mindenfajta felvilágositást nyujt és vá- gsas mutati skedjenek: an kihuzatlan. Egy 3 milliós, egy sárigazolványokat állit ki a 
21s71 2 Lei 6a000 2l59l sz Let 7000 2 milliós, egy 500 000 lejes, az 5 WIENER-MESSE A. G., WIEN. VII. 
16993 2 8000 21550 7000- lliós prémium stb., stb. valamint a tavaszi lipcsei mintavásár idejére, az Österr. Messhaus, Leipzig és vé- 
7861 milliós pré ; l a tiszteletbeli képvi kel 0vu- snsi 7000. - gül a tiszteletbeli képviseletek: 

19196. J000 60510. 7300 - ! 1 . 1 ki , ál Brassóban : AIFRED GEBAUER, Buzasor 10, 
sz 000 64382. . 700) OTluna tőkollekiurán HERMES",Birou de VolajsiCassadeschi : 8. 000- 645356 000- bal ; " sitassadeSchimbStr.Volvodul Mihal(Kolostor-u.) 3, 

f orsjegyek még kaphat k! Brassó, Weiss Mihály-utca 5 sz. WAGONS-IITS-COOK S. A., Str. Remele Carol (Kanu-utcal 53. 
...... .. / 
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HIREK 
Jó iüzlen 
. 

; London, február 28. 
Az angol Vickers Company Ltd. 1914- 

től 1918-ig az alábbi hadi anyagokat 
produkálta: 
328 hajóágyu, 100 ezer gépfegyner, 
összesen kétszázezer tonnatartaimu kü- 
lönböző hadihajó, a többek közott 33 
tengeralattjáró, 5500 páncélos repülő- 
gé,. Az egész angol hadiipar egyéb 
ként ugyanezen idő alatt összesen 240 
ezer gépfegyvert, 25 ezer ágyut, 4 mil- 
lió kézifegyvert, 258 millió darab grá- 
nátot és srapnellt és 10 milliárd kézi- 
fegyverpatront állitott elő. 

KISUJSZÁLLÁSON MINDEN NE.- 
GYEDIK EMBER NATHALÁZBAN 
FEKSZIK. Budapestről jelentik: A fő- 
városba érkezett jelentés szerint Kisuj- 
szálláson annyira elhatalmasodott a nát- 
haláz, hogy a lakosság negyedrésze már 
ágybanfekvő beteg. Az iskolákat tiz nap- 
va bezárták. 

- EGY KÖZBIRTOKOSSÁG, AHOL 
NINCS PANAMA ÉS BÜNÜGY Csiksze- 
redáról jelentik: A csiki közbirtokossá- 
gok szánalmas állapotáról már a fővárosi 
comán lapok is oldalas cikkeket hoznak. 
Természetesen elferditve a dolgokat és 
olyan tájékozatlanságokat árulva el, 

EZEN HELY 

a Bristol Szálloda Budapest ré. 

szére van fenntarlva. 

Figyeljük az itt megjelenő fo- 

vábbi hirdetéseket! 

Miért szedet gyermekeivel? 

CSUKAMÁJOLAJAT 
azt az undort keltő nehezen emészthető orvosságot? 

2 ELIXIR PANGADUINE 
tokhal máj kivonatból készül - KITÜNÖ IZÜ. - Tartalmazza a 

CSUKAMÁJOLAJ 
összes aktiív elemeit, csakhogy négyszer olyan hatásos, mint az. 

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. 

Ara 190 lej nagyüvegenkéni! 

mely kizár minden komoly alapot. Tény 
azonban az, hogy közbirtokosságaink ál- 
lapota zilált és ezen segiteni kell. Ebből 
a siralmas állapotból élesen emelkedik ki 
a csikszeredai közbirtokosság, melynek 
legutóbbi közgyülésén örömmel állapitot 
tuk meg, hogy példásan is lehet vezetni 
közbirtokosságot. Dr. Gál József ügyvéd 
a számvizsgáló bizottság elnöke, előter- 
jesztésében a legnagyobb rendről és pél- 
dás ügykezelésről emlékezik meg. Beszá- 

molójában kiemeli, hbogy a mintaszerü 

rend Holló Gábor közbirtokossági elnök 

érdeme. Petre Pasnicu törvényszéki el- 

nök, aki a közgyülést vezette, elismerés. 

sel emelte ki, hogy még akad közbirto- 

kosság, ahol pontos ügykezelés van. Ide- 

je volna már, hogy minden csiki közbir- 

tokosságnál ilyen elismerések kerülje- 

nek napirendre az állandó torzsalkodá- 
sok és bünügyek helyett. 

x ELJEGYZES. Marmorstein Mela, Brasov 

és Weisz Pál, Timisoara jegyesek. (Minden 
külön értesités helyett.) 

MEGHALT TARNAY ALAJOS 
ZENESZERZŐ. Budapestről jelentik: Va- 
sárnap hajnalban meghalt Budapesten 

Tarnay Alajos zeneszerző. Tarnay a há- 
boruelőtti és utáni éveknek volt közis- 
mert és kedvelt zeneszerzője. 

- A BUZIASI BORKIALEITAS. Te- 
mesvárról jelentik: A lezajlott buziási 
borkiállitáson 250 borriata versenyzett. 

A kiállitók legnagyobb 1észe bánsági ter- 
melő volt, akik között a mezőgazdasági 

kamara hatvan dijat osztott ki. Az első 

dijakat: Sarbu György Szilas, Bojzo La- 

jos Buziás, Wilhelm Konrád Buziás, Bor- 

schlager Ferenc Buziás, Lugoianu Miklós 

és Weiszrott Károly Bakova nyerték. - 

Teodorescu, a földmivelésügyi miniszte- 
rium vezérigazgatója kijelentette, hogy a 

Bánság borai az ország Jegjobb borai kö- 

zé tartoznak és a kormány köteles- 
ségének tartja, hogy ezeknek a boroknak 
piacot teremtsen. 

- MAGYARBAL TEMESVÁRT. fTe- 
mesvárról jelentik: A temesvári magyar- 
árti ifjuság szombaton este a Magyar 

lázban kitünően sikerült táncmulatságot 
rendezett. A bál sikere élénken bizonyit- 
ja, hogy a temesvári magyarságban tel- 
jes az összetartás. 
- MEGMÉRGEZTE MAGÁT, MERT 

LOVA LEMARADI A VERSENYEKN. 
Budapestről jelentik: Vasárnap délután 
az ügetőversenypályán morfiummal meg- 

mérgezte magát Weber Móricné verseny 

istállótulajdonos. Az asszonyt nyomban 
beszállitották a kórházba, ahol magához 
tért és kijelentette, hogy nem tudta elvi- 
selni lova lemaradását és azért mérgezte 
meg magát. Állapota sulyos, de nem élet- 
veszélyes. 

Évek óta igaz jótétemény az Urodonal 

mindazon betegeknek, akik reumában, kösz- 

vényben, érelmeszesedésben, ischiásban, neu- 

ralgiában, migrénben, elzsirosodásban, stb. 

szenvednek, amennyiben a betegséget enyhiti, 

vagy gyökeresen gyógyitja. Ennek magyaráz- 

ható az a hirnév, amelynek az Urodonal min- 
denhol örvend és a szenvedők százezreinek 
hálája, akik már gyógyultak. 

Hatóságilag engedélyezett 

VÉGELADÁS! 
az üzlet teljes feloszlása miatt. 

KERTÉSZTESTVÉREKNÉL 
BRASSÓ, KAPU-UTCA 26. 

Az áruk átárazása miatt az üzlet március hó 1-ig zárva lesz. 

Ha nem látta, ma még láthatja : 

MERT 

Asra Apoló) Mozsó 

11933. március 1. 

BRASsSó 
Telefon 5664 

az élő 

Rin-Iin-Iin 
csodálatos mutatványait. 

Ha megnézi, soha el nem felejti! 

Váratlanul meghalt 
Nagy Karola, 

a Népujság munkatársa 

Brassó, február 28. 

A brassói magyar ujságirókat várat- 

lan, mélyen megdöbbentő és tragikus 

gyászvérte: hétfőre virradó éjszaka hbir- 

telenül elragadta a halál egyik kartár- 

sukat, Nagy Karolát, aki egyidőben a 

Brassói Lapoknak, majd a Népujságnak 

volt szorgalmas és városszerte 1isméert 

munkatársa. 

Nagy Karola alig 27 éves, élni vágyó 

szép asszony volt. Derüs, mosolygó arca 

három nappal ezelőtt még megfordult 

Brassó utcáin. Senki sem hihette, nogyan 

1s sejthette volna, hogy ebben a szép, fia- 

tal és életerősnek látszó testben már fész- 

ket vett magának a halál, amely néhány 

nap mulva könyörtelenül, kollégái, ösz- 

szes ismerősei és az egész brassói kézén 

ség nagy és fájdalmas meglepetésére, 

magának követeli őt. 
Hirtelen lett beteg Nagy Karola. Fén- 

teken még föntjárt, de este már neves 

rosszullétről panaszolkodott. Ezen az éj- 

szakán két orvos járt már nála. Szomba- 

ton délelőtt aztán beszállitották a Mar- 

Zzescu-kórházba, mert az orvosok megal- 

lapitották, hogy a sulyos betegség nem 

más, mint a has péredényeinek tromb2- 

zisa, ami föltétlenül nagyon gondos ke- 

zelést kiván. A kórházi kezelés elemte 

sikeresnek bizonyult, a beteg a szombati 

éjszakát nyugodtan töltötte. Vasárnap 

délután azonban a tünetek ujra telyes 

erővel ujultak ki s az orvosok táták, 

hogy a közbelépés elkésett, a beteg ment- 

hetetlen. 

Tragikus sorsu kolleganőnk élete utol- 

só percéig magánál volt. Tudta, hogy 

meg fog halni s miután a kórházi orve- 

sok is látták, hogy menthetetlen, eleget 

tettek a kivánságának: hazaszállittatták 

férje, Nedelcu István pénzügyi tisztviselő 

lakására. Itt kezdett agonizálni és itt is 

mult ki rövid szenvedés után. 

Nagy Karolát férjén kivül szüle: és 

testvérei gyászolják. És gyászoljak őt 

brassói kollégái, akiket váratlanul tragi- 

kus halála mélyen megdöbbentett. 

Temetése szerdán délután 3 órakor lesz 

a Hosszu-utca 9 szám alatti gyászházbol. 

- ÖNGYILKOS LETT EGY DIÁK., 
] NEM TUDTÁAÁK TOVÁBB 

TANITTATNI. Jasiból jelentik: Megrá- 
zó öngyilkosság játszódott le tegnap 
Manzatesti faluban, ahol egy D. Melinte 
nevü fiatal diák apja vadászfegyverével 

agyonlőtte magát és meghalt. Az öngyil- 

kos diák a cetatea-albai mezőgazdasági 

iskola növendéke volt s már csak egy év 
választotta el tanulmányai befejezésétől, 

amikor szülei olyan válságos anyagi hel 
zetbe jutottak, hogy nem tudták tovább 
tanittatni. A kétségbeesett fiatalember 

lasiba ment, hogy állást szerezzen s ez- 
uton némi pénzre tegyen szert. Próbál- 

kozása nem sikerült, ami annyira elke- 

seritette, hogy eldobta magától az életet. 

- A BRASSÓI KATH. KÖR február 28-án 

(hushagyókedd) este 9 őrai kezdettel vidám 

háziestélyt rendez, melyre a tagokat és isme- 

rőseiket szivesen meghivja. Az elnökség. 

Használjátok az 

az idei dalosverseny dijnyertes költeme 

Háziasszonyok, étteremtulajdonosok ! 

OLI0 SASSO 
olajat, ha biztosak akartok lenni abban, hogy 

tiszta olajbogyó-olajat használtok. 

Továbbá nagy sikerrel futa 

slágeroperett 

Anny Ondrával. 

- Költemenyt irt a mikádó, a csősz, 
né és a hercegnők. A tokiói császát * 
lota pompás főnix-csarnokában ren a 
des szertartások kiséretében szavaliák 

nyeit. A pályaköltemények tárgya, am 
lyet a hagyományokhoz hiven a mikád 
tüzött ki, a hajnali tenger volt. A beé. 
kezett 37 ezer pályamunkából bizott 
választotta ki az öt legsikerültebbet e 
melyeket a császári család hasonlóté, 
gya költeményeivel együtt olvastak [ 
lőször a mikádó költeményét szavaltál 
el egymásután ötször, azután a császi, 

nőét háromszor, a királyi hercegekét 
hercegnőkét kétszer és végül a nyertey 
kéit egyszer. 

- Az utazó kereskedők egyesületéne 
. el" . .. .. " 

jubiláris közgyülése. Temesvárról jele 
tik: Az utazó kereskedők egyesülete 1. 
mesvárott huszonötéves fennállásána 
ünneplésére diszközgyülést tartott. 
gyülésen Hencz József elnökölt, aki ün 
nepi beszédében rámutatott arra, hogy a 
egyesület feladatát kimeritette. A nép 
és impozáns gyülésen kihangsulyozódot 
hogy az egyesületnek a kereskedők és 
gyáripar között őöszetartó kapcsolat 
kell teremteni. A genfi népszövetség mu 
kaügyi hivatala a diszközgyülést távire 
tilag üdvözölte. 

- HALÁALOS SZERENCSÉTLENSÉt 
SZATMÁRON. Szatmárról jelentik: Tra ne 
gikus szerencsétlenség történt szombatol el 
este Szatmáron. Damokos István 34 évő gi 
fiatalember, néhai Damokos Andor vo 

z . . 
az 

kormánybiztos fia beleesett a ház udva di 
rán levő esőviz-tartályba és mielőtt ho ko 
zátartozói segitségére siethettek volm 
Eelefullad. Damokos István gyengc szey cs 
vezetü, beteges ember volt. Szombato ho 
estefelé maga ment ki az udvarra, hos lar 
esővizet meritsen a tartályból. Amint ta 
hatalmas vizgyüjtő fölé hajolt, a siki po 
udvaron a lábai kicsusztak alóla s ő bi ny 
lezuhant a vizzel telt tartályba. Vald to 
szinü, hogy a zuhanás pillanatába ape 
ijedtségtől elvesztette eszméletét. Hozzi 

tartozói egy óra mulva vették észre c 

tüntét és keresni kezdették. Igy akadta 

rá a holttestére. ké 

- SZAGULDÓ ÜSTÖKÖSÖN.. Lo 

donból jelentik: A hollymoodi filmot 

ros csillagai keleti pompával berendi k 

zett különvonaton utaznak majd V 

shingtonba, hogy végignézzék Roose 0 

pelt elnök beikiatását. A különvonalih 
kivülről olyan módon világitják mel a 

hogy száguldó üstököshöz hasonlitso : 

Az utolsó kocsi pálmakert lesz, palól 

pálmákkal és ibolyántuli sugarak á 

tal előállitott „kaliforniai napfénn 

Egy másik kocsit filmstudiónak 7e 

deznek be. 

115 lóerős Brünn Köniésfelder Mx 

scbineniabrik, 1912 gyártmányu 

dugattyus 4 ütemü 

sázedoeoer 
és egy 25 lóerős AEG gyár

tmány 

1 hengeres, 2 ütemü izzófeles 

oelajmnaoor 
teljes felszereléssel eladó 

Bővebb felvitágositássat szolgál: 

NIFROGEN 
Diciosánmartin 



Igy ébred Németország 
.... 

München, február 27 
Hitler kancellár a bajor fővárosban 

hnagy beszédet tartott abból az alkalomból 
hogy most- volt a tizennegyedik évfordu- 

Hitler a beszédben hangsulyozta, 
főfeladata a marxizmust leliporni. Az- 
után azt az érdekes kijelentést tette, hogy 

a március ötödiki pálasztások után nem 
jöhet uj kormány, mert a jelenleginél 
jobb kormány el sem képzelhető. 

Szóval tudtára adta hallgatóinak, hogy 
Hsaját kormányát tökéletesnek tartja. 
Ugyancsak tegnap Papen helyettes kan 

cellár is választási beszédet tartott, a 
melyben szintén a kommunisták ellen szo 
nekolt. Kijelentette továbbá, hogy az a 
nmnemzet, amelynek fiatalsága békeszereto, 
d kell tünjön a oilágtörténelemből. Vé- 
gül kijelentette. hogy nagyon tévednek 
azok, akik azt hiszik, hogy március ötö- 

dikén vagy azután a „nemzeti egysülés" 
kormánya távozik. .. 
A porosz országgyülés kommunista 
csoportja kérte a gyülés elnökségétől, 
hogy hívják össze a tartománygyülés ál- 
Tandó bizottságait. A bizottságok felada- 
ta lesz majd nyilatkozni, hogy Görins 
porosz kormánybiztos rendeletei törve- 
nyesek-e, topábbá megoizsgálni a foly- 
tonos utcai harcok igazi okait. Kerrl, a 

por tartománygyülés nemzeti-szoci- 
1ozz álist elnöke elutasitotta a kommunisták 

adu A választási propaganda Hitler érde- 
ében az államhatalom minden eszközé- 

Loy 'ek felhasználásával folyik. Szombaton 
lmou összes német városokban nagy náci- 
un uyülést tartanak, amelyeknek jelszava 
rendi esz: „Németország, amely ébred". 

Eközben tovább folyik a páratlan te-- 
T00sor a baloldal ellen. Az utóbbi időben 22 
onat tómmunista lapot tiltottak be Németo 

mel, "ágban. A berlini rendőrprefektus még 
litso, 
palól 

ak á 
nnye 

re 

Mr 
yu ! 

HOTEL 
CALEBA VICTORIE1 

A legmodernebb. a legközpontibb fekvésü és a legkényelmesebb szállo- 
lája a főváro nak a legolcsóbb árakkal. Szobaárak 130 lejtől kezdve. 

PAPEN: Elpusztal az a nemzet, 

lója a Hitler-mozgalom meginditásának. 
hogy 

BUKAREST 

azt is betiltotta, hogy a választási költsé- 
gekre a kommunisták bármilyen gyüj- tést rendezhessenek. A baloldallal szim- 
patizáló „birodalmi zászlószövetség" h- 
patalos lapját szintén betiltották, majd 
mikor a betiltás lejárt és tegnap ujra meg 
jelent, elkobozták 
Számos berlini nyomdában házkutatást 

rendeztek és elkobozták a kommunista 
párt váliasztási röpiratait. 

A LIEBKNECHT-HAZ REJ- 
TELMEI 

Jelentette a B. L., hogy a Karl Lieb- 
knecht-Hausban, a német kommunista- 
párt székházában, szombaton a berlini 
rendőrség házkutatást tartott. Az clső 
jelentés arról számolt be, hogy ez alka- 
lommal rengeteg „titkos anyagot" fedez- 
tek fel. A rendőrség sajtóirodájának mai 
közlése szerint a ház pincéjében rengetng 
földalatti kapernát találtak, amelyek ha- 
dianyagokkal ooltak telve. Ezenkivül fa- 
láltakregy alagutat isz-anrelyen át mind- 
azok, akiket a rendőrség keresett, meg- 
szökhettek. A Liebknecht-ház taffinált 
alarmkészülékekkel volt felszerelve, ame- 
lyek azonnal müködésben jöttek, mihelyt 
nem a kapus nyitotta ki az ajtót, hanem 
idegen ember tette kezét a kilincsre. A 
portás fülkéje tükörfalakból állott, ugy 
hogy a portás mindenkit megfigyelbeteti, 

aki a. ház előtt járt. A főkapu mögött 
egész sor vaskapu-rendszer van és a fon- 
tosabb feljárókon külön vaskapuk van- 
nak felszerelve. A ház ötödik emeletén 
falba épitett csatornát találtak, amely- 
be bármelyik szobából be lehet jutni oly- 
képpen, hogy a szoba faburkolatain levő 
titkos ajtót kinyitja az ember. Eza cs.- 
torna is menedéket nyujtott mindazók- 
nak, akiket a berlini rendőrség kéresett. 

ol 

! 

melyeken át létra segitségével a pincéhe 
iut le az embér. 
rózsa mind 
vezetnek. Az egyik ilyen uton át a Bar- tel-utcába léhet jutni és az ut egy ma- 
sgánlakásban torkollik. Ezen az uton 

mányosan műüködő községi tanács kimon- 

jaki a maga kebeléből azokat, akik ezt 

mai napig, minden igéret ellenére, sem- 

száj és torok utján 
a szervezetbe hatoló 
bacillusokat a 

Az ugynevezett őrszobában az őrök fekvőhelye alatt csapóajtók vannak, a 

ér. Ebből a pincéből a szél- 
irányába földalatti utak 

lalasiakkal ak 
: Szatmár, február 29. 
A szatmármegyei Avasujfalu valasztott 

községtanácsa a napokban minden for- 
maság betartásával, különös határozatot 
hozott. 
Ez az alkotmányosan alakult és alkot- 

dotta, hogy ezentul 

a falunak urakra nincs szüksége. 
A jegyzői, valamint a tanitói és az ehhez 
asonló „uri'" munkákat ezentul elvégzi 
maga a falu, illetve maga a falu valaszt- 

elvégezzék 
Avasujfalu érdemes kupaktanácsa va- l 

Csikszereda, február 28 
Csikmegyét az ez évi adókivetések s0- 
rán a földadóval kapcsolaosaa, termé- 
keny siksághoz hasonlóan adózták meg. 
Mig az ókirályságbeli prima szántókat 
260-5320 le jövedelem után vették fel 
holdanként, addig a csikmegyei termé- 
ketlen sziklákat 280-420 lej tiszta jö- 
vedelem után adózták meg. Nem is em- 
litve a kerteket, ahol holdanként 2000- 
Ee00 lejig állapitották meg a jövedelme- 
et. 

A székelység sulyos sérelmét már a 
parlamentben is szóvátették, de mind a 

mi sem történt a balkezes adókivetés ki- 
igazitása érdekében. 

ha a legközelebbi 

másával köti Ont össze. 

mindössze 600 lei. 

Azonnal felszereljük a telefont, ha ir érte. Felszerelés! költség l 

SOCIETATEA ANONIMA ROMÁNA É * 

tánytalanabbul 

n. Ne feledje el, hogy ha telefonja van, annyiszor beszél- 
yi háólózat előfizetőivel, ahányszor csak akar. A 

telefon mindenkor rendelkezésére áll, hogy minden ügyét 
csón elvégezhesse és ne feledje el, hoay ez a kis készölék az On asztalán Románia 50.000 és a világ 43.000.000 állo- 

' 
" . 

* " . 

megsemmisitik. 

jártak be a Liebknecht-házba mindazok. 
akiket a rendőrség megfigyelt és azok is. 
akik nem akarták felfedni, hogy a Lieb- 
knecht-házzal összeköttetésben állanak. 

Tekintettel arra, hogy a talált anya- 
gokat a rendőrség még mindig nem bir- 
ta elszállitani, a kommunista otthon még 
ma is rendőri megszállás alatt áll. 

Avasujfalu tanácsa kimondotta, 
melynek iléz ' hogy nincs szüksége többé „urak"-ra amelynek ijusága békeszerető 2 ge többé ,urak"-r 
HITLER: A jelenlegi kormánynál jobb nem jöhet 

A jegvzői, tanitói és egyéb hasonló állásokat is 
arja betölteni 
lószinüleg nagyot nézett, amikor a hatá- 

rozatra prefektusi fegyelmi vizsgálat lett 
a válasz. Pedig még végre sem hajtották 
a határozatot. Tudták, hogy a határoza- 

tokkal szemben felebbezési idő van s ők 
meg akartak várni, amig minden forma- 
ság lejár s a határozat jogérvényes lesz. 

Sajnos, a prefektus értesült az ügyről s 
nrem akarta figyelembe venni a közigaz- 
gatási törvény azon rendelkezését, amely 
szerint a koözség ügyeiben a községi ta- 
nács határoz. A közigazgatási törnpény 
megalkotásánál ugyanis senki sem gon- 
dolt arra, hogy akad majdan az 4Aoasban 
egy falu, amelynek nem lesz szüksége az 
urakra. 

Ures házakra hatalmas adókat 
vel ki a csiki adóbizottság 
A székelvlöld sulyos adósérelmeit igéret ellenére sem envhitik 

Történt azonban más. A házadók kive- 
tése során ugyanilyen, sőt talán még mél 

bántak el a székely gaz- 
amikor egy kétszobás la- dákkal. Ma, 

kásért falun alig fizetnek havi 2-300 lej 
bért, ha egyáltalán ki lehet adni, akkor 
a csikzsögödi adókivető bizottság Risnita 
nevü elnöke évi 13-18 ezer lejekben ál- 
lapitja meg a házak évi jövedelmét, me- 
1ak már jó néhány év óta bérlőre pár- 
nak. ... 
A törvény szerint ezeket a házakat 

egyáltalán nem lehetne megadózni. Ezzel 
szemben 2-3000 lej évi adóval sujtják 
azon gazdákat, akik a mostani mostoha 
körülmények között a végtelenségig fel- 
srófolt földadójukat sem képesek kifizet- 
ni. 

k Bármely pillanatban történhet baleset - tűz 
üthet ki. Azonnal a tüzoltóságra gondol. 8ár- 
csak azonnal jöhetnének! Azonnal jönnek is, 

tüzörségnek felefonál. 

A TELEFON a legértékesebb szolgálat, 
amelyet pénzéért kapbat! 

Nem kell csakis tüzre vagy balesetre gondolnia, ha meg 
akar győződni róla, hogy a telefon szükséges 
ba 
het a hel 

az On házó. 

.
.
 
.
.
 



.
 

.
 

; 

8. oldal 

SPORT 
Végetért ap rágai jéghokki-torna 

Hz USI világbajnok - Cseh- 
sziovákia Eurónabajunok 
Tizenkét nemzet jéghokki-tornája vé- 

getért. Prága tegnap világbajnokot és 

Európabajnokot avatot. Az egyhetes 

küzdelemsorozat, amely hihetetlenül iz- 

galmas mérkőzések egész sorozatát hoz- 

ta, az amerikaiak győzelmével végző
dött. 

Kanada világhegemóniáját elragadta az 

A világbajnoki döntőbe, mint előrelát- 

ható volt, az USA és Kanada csapata ke- 

rült. Szombaton folytak le a döntőelőtti 

küzdelmek, melyek során Kanada 4:0 

(2:0), 1:0, 1:0) arányban verte Csehszlo- 

pákiát, utána pedig az USA csapata 

ugyancsak 4:0 (2:0, 2:0, 0:0), arányban 

Ausztriát. Igy a döntőbe a két győztes 

csapat került. 
Rekordközönség előtt folyt le vasár- 

nap este a világbajnoki döntő. Gvőzött 

az USA csapata, mely Kanadát 2:1., 

(1:1, 0:0, 1:06 arányban verte, rendkivül 

heves iramu izgalmas harcban, melyhez 

hasonlót európaiak nem tudnak mutatni. 

A világbajnokság 3-4-ik, az Durópa- 

bajnokság 1-2-ik helyéért Csehszlovákia 

és Ausztria küzdöttek. Heves, hosszan- 

fartó mérkőzés vol. A rendes játékidő 

0:0, 0.0, 0:0 arányban eldöntetlenül vég- 

Zzödött. Két hosszabbitás után az ered- 

mény még mindig 0:0, mig a harmadik 

hosszabbitásban Malacek cseh középcsa-
 

tár egy percen belül két gólt üt az
 osz- 

trák hálóba s czzel eldőlt a hosszu mér- 

kőözés sorsa. 
Végeredményben világbajnok USA. 

2. 

Kanada. 3. Csehszlovákia, 4. Ausztria. 5. 

Németország. 0. Svájc. 7, Magyarország 

8. Lengyelország. A vigaszdijban 
1. Ro- 

mánia. 2. Lettország. 3. Olaszország, 4. 

Belgium. 

A magyuar profiligában : 
.......

 

n vezetőcsanatok 
gólzánorral győztek 

Budapest, február 28. 

A tavaszi forduló második bajnoki va- 

sárnapján a magyar profiliga tiz csapa- 

fa került egymással szembe. Izgalom- 

mentes, sima győzelmek születtek, meg- 

lepetés azonban a vezetőcsapatok nagy 

gólképessége, mely 4-5-7 gólban nyil- 

vánult. 
Ferencváros-Nemzeti 5:0 (2:0). A Fe- 

rencváros állandó támadásai már az első 

félidőben két Sárosi-gólban mutatkoz- 

nak. A második félidőben a Nemzeti erő- 

sSen visszaesik és Sárosi, Takács II. Toldi 

szaporitják ötre a gólok számát. 

Hungária-Szeged FC (4:0 (1:0). Erős 

iramu mérkőzés, melyben Szcged főleg 

az első félidőben egyenrangu ellenfele 

volt a Hungáriának. A második felidő- 

Den visszaestek s a Hungária jó formába 

lendült csatársora négy gólt lőtt. : 

Ujpest-Soroksár (7:2 (2:1). Az Ujoest 

Avar nélkül állott fel, de igy is gólké- 

nesnek bizonyult. 
Bocskai-4ttila 3:1 (1:1). A két rivális 

harca a debreceniek megérdemelt, reális 

győzelmével végződött. 

III. kerület-Kispest 2:2 (1:2). Első fél- 

időben Kispest volt jobb, a másodikban 

a kerületiek diktálták az iramot és meg- 

érdemelten győztek. 

Az első fotball-mérkőzések 
Erdélyben 

Temesvér, február 27. 

tegnap délelőtt megkezdte a Pojánában 

háziversenyeinek első részét, a futóver- 

senyt, szeniorok, ifjuságiak és nők ré- 

szére. 

miatt a verseny nagy feladat elé állitot- 

renc 48 perc 28 mp. 2. Papp János 49 

Az idei évad első bajnoki mérkőzését Resi- 

cán játszotta az Ilsa és az UDR. Győzött az 

Ilsa 2:0 (1:0) arányban. A temesvári edzőmér- 

közésekben a következő eredményeket érték 

el. TAC-Electrica 1:1 (1:1). Kinizsi-Rapid 

7:1 (4:1). TMTE-Vénus 8:0 (2:0). 

A TAC tegnap tartotta 31-ik évi közgyülé- 

sét, melyen egész sorozat tiszteletbeli és disz- 

elnököt, valamint örökös tiszteletbeli futball- 

kapitányt választott. Sportigazgató Lattet 

Sándor, főtitkár Halász István lett. 

Leltári áron karhat 

SKIT ÉS TÉLI SPORTCIKKEKET 

sazza. TRITSCHNÉL 

Ezeket tudván, egészségünk és életünk 

iránti szigoru kötelességünk kell legyen a 

száj hygiénájának fenntartása: a száj mo- 

sása, dezinficiálása. A legjobb eszköz, me- 

lyet ezen célból felhasználhatunk. a 

HYPEROL TABLETTÁK, melyek teljesen 

ártalmatlanok és nem maró hatásuak és 

melyek aktiv oxigénjük révén páratlan 

fertőtlenitő hatást fejtenek ki. 

Ennélfogva nemcsak a száj fertőtlenité- 

sénél vezet kitünő eredményhez, hanem 

az orrüregek, fülek, az összes nyálkahár- 

tyák és sebek fertőtlenitésénél is. 

Használati utasitás, valamint alkalma- 

zási módjának leirása minden tubushoz 

mellékelve. 

Egy tubus HYPEROL 10 tabl.-ás ára 

33 lej. 

Egy tubus HYPEROL 20 tabl.-ás ára 

50 lej. 

Hyperol minden gyógyszertárban és 

drogériában kapható. 

HYPEROL 

Bz Encián házi futóversenye 
Brassó, február 27. 

Az Encián Si- és Turista-Egyesület 

A sürü havazás és friss nedves hó 

ta az indulókat, akiknek száma összesen 

31 volt. Részletes eredmények: 

15 km. szeniorverseny: 1. Hinoráni Jó- 
zsef 1 óra 13 perc 10 mp. 2. Dressnandt 

8 km. ifjusági verseny: 1. Hamai Fe- 

perc O35mp. 3. Tőkés Lajos 52:00 mp. 

3 km. női verseny: 1. Simon Rozi 23 
perc 42 mp. 2. Balogh Rózsika 25.50 mp. 
3. Alesi Lenchen 26:02 mp. 

- A NAC ELSŐ VERESÉGE. A Nagy- 

István 1:13.30 mp. 3. Kijátz Zoltán 1 óra 
14.59 mp. 

váradi Atlétikai Club hosszura nyult tu- 
rájának első vereségét az afrikai Perreg- 

aux-ben szenvedte el. Az első félidőben 

az afrikaiak vezettek 2:0 arányban a 

rendkivül fáradt és megviselt NAC-cal 
szemben, a második félidőben nagy küz- 
delem után a NAC egyenlit, azonban a 

hazai csapat mégis megszerzi a győzel- 
met. 

kil 
Alás! nyer 

Városi gyógyszertárhoz 
négyszázezer lejjel társ keres- 

tetik. Cim a kiadóhivatalban. 

AZ ÉRELMESZESEDÉS 
GYÓGYITÁSA ÉS KEZELÉSE 

Irta: DR. BUCSÁNYI GYULA e. ü. tanácsos, 
főorvos. - Ára 45 lej. - Kapható a Brassói 
Lapok Könvvosztalyában, Brassó. 

1933. március!
 

Tehá 

a) a 
b) a 

A legjellegzetesebb zavarok főoka a 

Nes. a hugysav igaz ellenfele. a vese tökéletes tisztí- Bénulás 

té az a legbizjosabb és ártalmatlan ukö mely az Vesekő 

elhizott szervezetében rendet teremt, az URODONAL. 

mely úgy feloldja a hugysavat, akárcsak a meleg viz a 
Agy 

cukrot, s azonkívül oxidálja a zsiradékokat 

URODONAL 

s A 

ü é. ely ez... 
A tálhizott ember mindennapi életének 
legtöbb cselekedetében félszeg. Csak el- 
bajjal öltözködik, legcsekélyebb erőlködése 

Az efhizottság nemcsak kellemetlen. de valóságos Be- 
legség is. 

jért betegség a túlbizás ? 
Mert a zsiradékok rossz oxidálódásának és a tápláfkozás 
lassudásának jele. 

ződés áll 
Az elhizottság leküzdésére szükséges : 

égiz kél 

láj as. 

Ugyszólván nyomorék. 

: elégtelen anyageltávolodás folytán lassu mérges 
e. 

szerves égést folyamatok előmozdítása, 
vérben felgyülemlő lappangó mérgek eltávolítása. 

HUGYSAV 

Gyógyszertárakban és drogériákban kapható. 

Alulirott Nede cu István pénzügyi ellenőr fáidalomtól meg- 

tört szivvel jelentem, ugy a magam, mint az összes rokonok nevé- 

ben, hogy forrón szeretett feleségem 

Iadul Tordáról 6.45 1 Indul Clujról 8 

8.30 10 

5 10 5 12 

" 2 d.u. 1 d. u. 4 

" " 4 " " 5 

593 33 7.30 9 99 95 7 93 

Személyjeny ára 41, returjegy ára 71 lej. - Retur jegyek állandóan érvényesek. 

„DINCILD" autóhuszok menetren 

NEDECU ISTVÁNNÉ 
a. NAGY MAROA 

életének 26.ik, boldog házasságának 8-ik évében rövid szenvedés 

után, Í hó 27 én reggel 6 órakor, hirtelen elhunyt. 
; 

Drága halottunk földi maradványait március 1 én délután 3 óra- 

kor fogjuk a Hosszu utca 9 szám alatti gyászházból a postaréti róm 

kath temetőben örök nyugalomra helyezni. 

Brassó, 1933 február 27 

o
A
 

Rádiósok könuve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrávai. 

Kapható a Brassól Lapok Könyvosztályában 

AZ ATHENAEUM 
68.- lejes regényei 

. Ursula Parrott: Ex feleség 

. Morüz Zsigmond: Forr a bor 

MOLNÁR-JOVITZA -.. " 
Biri neni szakácskönyve

 a leg 

jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét k
apl, 

mindenütt. Kemény kötésben 100- 

Postán utánvéttel szállítja a 

Brassól lanok Könyvosztály4. 

ÁRA 144.- LE! 

üszaki könyvekhen nagy) 
nyelvtanokban, szótárakban állandó 
raktár a Brassói Lapok Könyv0 
tályában. Kérie dijtalan árijegyzéke 

A KONYVPIAC SZENZAÁCIOJA 

. Bródy Lih: A Manci 

. Szitnyai Zoltán: Nincs feltámadás 
Földi Mihály: Isten országa felé 
. André Maurois: Asszonyok utja 
. Frank Arnau: Halálra itélem! 
. Szomory Dezső : Gyuri 
. ZuUany Lajos: A lélek kialszik 

. Ursula Parrott: Szabad a csók 
. Móritz Zsiámond: Rokonok 
. Vicki Baum : Baleset ; 

5. Bródy Lili: A felesége tartja el 

Egész vászonba kötve. 
Postai rendeléseknél 12 lej portó küldendő be 

Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában 
... 

Famez Werlet: Nápolyi Testvérek 

Vicki Baum : Helen doktorkisasszony 

Sigírid Undset: Pogány szerelem 

GEORG FINK 

Éhes vagy? 
iria nye. - eleitbetetlen 

. 
V. 

könnytakasztó ez a köZY ade. 
német kritika, mée y 

kinek figyelmesen
 K 0 

assta A német kizdét p 
példányban fogyo el jent me 

nda olcsó kiadásba 
jelapható 

Brassól Lamok Könyvosztál20 

Putlover180 1.-től. Brassó, Kolostor-utca 20. 

rkesztő: Kotais Béla 
z . " 

ű 
. társ8a 

Kiadó, laptulajdonos, és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkereset 


